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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 
 
 
 
 
 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 
 

Στην Αθήνα σήμερα, 1 Ιουλίου 2000 ημέρα Σάββατο και 
ώρα 17.30΄ στην Αίθουσα 150 του Μεγάρου της Βουλής 
συνεδρίασε η Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της 
“Βουλής των Εφήβων”, υπό την Προεδρία του Α΄ 
Αντιπροέδρου της Βουλής κ. Κωνσταντίνου Γείτονα, με 
αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων: “Υγεία ζώων - 
ζωοφιλία- αδέσποτα, γεωργία, δάση, αλιεία, τουρισμός, 
ενέργεια, υδάτινοι πόροι, τεχνολογία, ηλεκτρονικοί 
υπολογιστές- διαδίκτυο, κλωνοποίηση, πετρέλαιο, 
τρόφιμα -μεταλλαγμένες τροφές, ξενομανία, εμπορική 
ναυτιλία” της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών από την 
Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, που 
συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα “Βουλή των 
Εφήβων” Ε΄ Σύνοδος 1999 - 2000. 
Στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της 

“Βουλής των Εφήβων” συμμετείχαν οι εξής “Έφηβοι 
Βουλευτές”: Ανδρικόπουλος Απόστολος (Νομός 
Καβάλας), Αργυροπούλου Ειρήνη (Β΄ Αθήνας), Βαλάση 
Δέσποινα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Βάρθης Δημήτριος (Νομός 
Κέρκυρας), Βοζίκη Ελένη (Νομός Σερρών), Βουλή Ελένη 
(Κογκό), Βρουβάκη Φωτεινή (Νομός Χανίων), Γιάννε 
Αργυρώ (Νομός Λακωνίας), Γκολφινοπούλου Ιωάννα 
(Νομός Γρεβενών), Γούμενος Θωμάς (Β΄ Αθήνας), 
Γράσσου Καλλιρρόη (Νομός Λασιθίου), Ενταφιανού 
Ενταφιανός (Λευκωσία-Κύπρος), Ευσταθίου Ρένα 
(Λευκωσία-Κύπρος), Ζαχοπούλου Μαγδαληνή 
(Γερμανία), Ζερβάκης Κωνσταντίνος (Νομός Λασιθίου), 
Καλλίνικου Ζαχαρένια (Νομός Κεφαλληνίας), 
Καρανικόλας Εμμανουήλ (Νομός Δωδεκανήσου), 
Καραφωτιάς Αχιλλέας (Νομός Σερρών), Κασπαρίδου 
Σοφία (Νομός Έβρου), Κατοίκου Βασιλική (Νομός 
Άρτας), Κατσέας Σάββας (Β΄ Θεσσαλονίκης), Κεραμιδά 
Φωτεινή (Νομός Αχαΐας), Κοιλάκος Γεώργιος (Β΄ 
Πειραιά), Κοκοράκη Χριστίνα (Νομός Βοιωτίας), 
Κοτσαλίδης Γεώργιος (Νομός Κοζάνης), Κουμαντάνη 
Πηνελόπη (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Κουρσοβίτης 
Αθανάσιος (Νομός Τρικάλων), Κουσαθάνας Ιωάννης-
Μέγας (Νομός Κυκλάδων), Κουτσούμπας Ασημάκης 
(Νομός Φωκίδας), Κωστόπουλος Χρήστος (Νομός  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Κιλκίς), Λαχανά Ιωάννα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), 
Λιάρος Κοσμάς (Νομός Λακωνίας), Μακροπούλου 
Ευφροσύνη (Νομός Δράμας), Μαλαθούρα Μαρία 
(Καρπασία-Κύπρος), Μαντζαρίδου Μελπομένη (Νομός 
Σερρών), Μελεούνης Αθανάσιος (Β΄Αθήνας), Μιχαλάκη 
Παναγιώτα (Υπόλοιπο Αττικής), Μουγκογιάννη 
Παναγιώτα (Νομός Αχαΐας), Μπακάλη Κυριακή (Νομός 
Πέλλας), Μπάστα Νικολίνα (Νομός Λέσβου), 
Μποτσαράκου Αικατερίνη (Β΄ Θεσσαλονίκης), Μωραϊτη 
Χριστίνα (Νομός Λάρισας), Παϊταρίδου Ευανθία (Νομός 
Πιερίας), Παπαδήμα Μαρία-Ιάνθη (Λεμεσός-Κύπρος) 
Περυσινάκης Ηρακλής (Νομός Ηρακλείου), Πισιάρα 
Ερατώ (Λεμεσός-Κύπρος), Πιτταροκοίλη Μαρία (Νομός 
Ηρακλείου), Πλουμή Δήμητρα (Νομός Καβάλας), 
Πολυκάρπου Χάρης (Λευκωσία-Κύπρος), Ρεκλείτης 
Κωνσταντίνος (Β΄ Αθήνας), Σεραφειμίδου Κυριακή 
(Νομός Δράμας), Στασινοπούλου Μαρία (Νομός 
Καρδίτσας), Στεφανάκη Ελένη (Νομός Ηρακλείου), 
ΣωτηρόπουλοςΓεώργιος (Νομός Κορινθίας), Τσιγδινού 
Στυλιανή (Νομός Ρεθύμνου), Τσιμπούκη Ευανθία (Νομός 
Σερρών), Χαριτίδου Αγγελική (Νομός Ηλείας) και 
Χριστοδουλάκη Μελτίνη (Επικρατείας). 
Στη συνεδρίαση παραβρέθηκε ο κ. Χαράλαμπος 

Μελισσάρης, εκπαιδευτικός, μέλος της Επιτροπής του 
Εκπαιδευτικού Προγράμματος “Βουλή των Εφήβων”. 
Κατά την έναρξη της συζήτησης ο Πρόεδρος της 

Επιτροπής κ. Κωνσταντίνος Γείτονας, Α΄ Αντιπρόεδρος 
της Βουλής, αφού χαιρέτησε τα παιδιά και αφού 
αναφέρθηκε στο θεσμό της “Βουλής των Εφήβων”, 
ανέλυσε το έργο της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου 
και στη διαδικασία της λειτουργίας. Ακολούθως, έδωσε 
το λόγο στην Ελένη Βοζίκη από το Νομό Σερρών, η 
οποία είχε οριστεί Εισηγήτρια. 
ΕΛΕΝΗ ΒΟΖΙΚΗ (Νομός Σερρών) - Εισηγήτρια: 

Αγαπητοί συνάδελφοι, από τη στιγμή αυτή που σας 
ομιλώ, βρίσκομαι στην ευχάριστη θέση να σας 
ανακοινώσω ότι θα είμαι ο διαβιβαστής των απόψεων και 
των σκέψεών σας. Θα γίνω ο ταχυδρόμος των προτάσεων 
και των ιδεών σας. Θα είμαι η Εισηγήτρια της Επιτροπής. 
Το θέμα με το οποίο θα ασχοληθεί η Επιτροπή μας στην Ε΄ 

Σύνοδο “Βουλή των Εφήβων” είναι η παραγωγή και το  
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εμπόριο με ιδιαίτερη έμφαση στη γεωργία και την 
κτηνοτροφία, καθότι είναι υψηλό το ποσοστό του 
ελληνικού πληθυσμού (35% περίπου) που ασχολείται με 
αυτό το επάγγελμα. Δεν παύουν, όμως, και οι 
μεταλλαγμένες τροφές, η κλωνοποίηση, η ξενομανία, οι 
υδάτινοι πόροι η ενέργεια και ο τουρισμός να μας 
προβληματίζουν και πολλές φορές να μας τρομάζουν με 
τον τρόπο που εξελίσσονται. Έτσι, λοιπόν, κάθε άποψή 
σας θα ακουστεί με προσοχή από όλους μας και θα 
μεταφερθεί με ιδιαίτερη σεβασμό στην Ολομέλεια της 
Βουλής των Εφήβων και τον Πρόεδρό της κ. Απόστολο 
Κακλαμάνη. 
Επειδή πιστεύω ότι είναι καλύτερα να προχωρεί 

κανείς σε έργα παρά να πολυλογεί, ακούω τις απόψεις 
σας. Παρακαλώ εκφραστείτε ελεύθερα. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Νικολίνα Μπάστα. 
ΝΙΚΟΛΙΝΑ ΜΠΑΣΤΑ (Νομός Λέσβου): Κύριε 

Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι, θα σας 
μιλήσω για το θαλάσσιο περιβάλλον που με απασχολεί, 
γιατί ζω σε μια περιοχή όπου αυτό το θέμα είναι οξύ. 
Όταν ο Οδυσσέας Ελύτης έγραφε: “Και πολύ πιο 

βαθιά πίσω από τα κύματα, στο Νησί με τους κόλπους 
των ελαιώνων, μια στιγμή μου εφάνηκε θωρούσα Εκείνον 
που το αίμα του έδωσε να σαρκωθώ τον τραχύ του Αγίου 
Δρόμο να ανεβαίνω μια φοράν ακόμη, μια φοράν ακόμη 
στα νερά της Γέρας να ακουμπά τα δάχτυλα και τα πέντε 
ν’ ανάβουνε χωριά, ο Παππάδος, ο Πλακάδος, ο 
Παλαιόκηπος, ο Σκόπελος και ο Μεσαγρός εξουσία και 
κλήρος της γενιάς μου....” δεν φανταζόταν σίγουρα, τότε, 
ότι στον κόλπο της Γέρας θα εγκαθίσταντο ιχθυοτροφεία. 
Τι είναι ιχθυοτροφεία; Επιχειρήσεις με άφθονα χρήματα 
για τους επιχειρηματίες. Μέσα σε κλουβιά εκτρέφουν και 
παχαίνουν διάφορα είδη ψαριών τα οποία μετά πουλούν. 
Όλα αυτά ακούγονται αθώα, αλλά δεν είναι. Και αυτό 
γιατί: 
Τι κάνουν οι μονάδες αυτές στο περιβάλλον; 
Ας ακούσουμε τι λένε οι ειδικοί. Καταστρέφουν το 

βυθό κάτω και γύρω από τους ιχθυοκλωβούς. Τα 
ιχθυοτροφεία ελευθερώνουν μεγάλες ποσότητες θρεπτικών 
ουσιών (κυρίως άζωτο, φώσφορο) και οργανικές ύλες. Σε 
κλειστά νερά η οργανική μόλυνση δημιουργεί συνθήκες 
ανοξίας κάτω από τα ιχθυοτροφεία ή σε γειτονικές 
περιοχές που γίνεται κατακάθιση. 
Τι είναι αυτά που κάθονται κάτω; Κατάλοιπα τροφών, 

περιττώματα και παραπροϊόντα του μεταβολισμού των 
ψαριών. 
Η μόνη λύση είναι να γίνονται οι ιχθυοκαλλιέργειες, 

σε βαθιά νερά, ώστε να διαλύονται τα απόβλητα από τα 
ρεύματα. Η Δανία έχει μια αρκετά μεγάλη παραγωγή 
πέστροφας σε ιχθυοτροφεία. Αρχικά, πολλά από τα 
ιχθυοτροφεία ήταν τοποθετημένα σε περιορισμένους 
κόλπους. Τώρα, όμως, έχουν μεταφερθεί σε πιο ανοιχτά 
νερά για να αποφύγουν μερικές μεγάλες συνέπειες της  
 
 

μόλυνσης που δημιουργούν τα ιχθυοτροφεία. 
Τι προτείνουμε:  
Πρώτον, άδεια λειτουργίας να δίνεται μόνο για 

ανοιχτή θάλασσα (βαθιά νερά, πάνω από 12 - 15 μέτρα 
για 10 τόνους ετήσιας παραγωγής) και μόνο σε περιοχές 
όπου θα υπάρχουν ελάχιστες συνέπειες για το 
περιβάλλον. 
Δεύτερον, έλεγχο στην ποιότητα τροφής (η Δανία 

επιτρέπει μόνο τεχνητά μέρη τροφής) και την 
αποτελεσματική ικανότητα του ιχθυοτροφείου να 
μετατρέπει την τροφή σε ψάρια. 
Τρίτον, λεπτομερής, καθημερινή, προσιτή στον 

καταναλωτή αναφορά των χρησιμοποιούμενων τροφών 
(υπάρχει και ο φόβος για μεταλλαγμένες τροφές).  
Τέταρτον, αναφορά του αριθμού των ψαριών που 

αγοράζονται (γόνος) και ο αριθμός αυτών που πωλούνται.  
Πέμπτον, αναφορά και ενημέρωση για την ποσότητα 

και τη μάρκα των φαρμάκων που χρησιμοποιούνται -και 
μην πει κανείς ότι δε χρησιμοποιούνται αντιβιοτικά. 
Έκτον, αναφορά θνησιμότητας ψαριών. 
Με λίγα λόγια, απαιτείται ένας ρυθμιστικός νόμος που 

να αναφέρει κανόνες για ποιότητα τροφής κ.λπ. 
Απαιτείται παρέμβαση του κράτους, ευαισθησία των 
κυβερνώντων και όχι όλα να αφήνονται στον 
πατριωτισμό των οικολόγων που καταφεύγουν στο 
Συμβούλιο της Επικρατείας για να δικαιωθούν και όταν 
δικαιωθούν, να βλέπουν τις δικαστικές αποφάσεις που 
προστατεύουν  το  περιβάλλον  να  μην 
εφαρμόζονται (δεξαμενές Μαμιδάκη, Κόλπος Γέρας - 
έχει διαταχθεί η αποβολή τους και όμως αυτές 
παραμένουν). 
Ο Κόλπος Γέρας της Λέσβου είναι πανέμορφος και 

αποτελεί χερσαίο και θαλάσσιο οικοσύστημα μεγάλης 
αξίας και ιδιαίτερου κάλλους. Έχει περιληφθεί στον 
κατάλογο CΟRΙΝΕ ΒΙΟΤΟΡΕS της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής λόγω της υψηλής αισθητικής αξίας του 
φυσικού χώρου και του αριθμού απειλούμενων ειδών τα 
οποία απαντούν εδώ και προστατεύονται κατ’ εφαρμογήν 
της Σύμβασης της Βέρνης. 
Επίσης, αναφέρεται στον επιστημονικό κατάλογο 

προτεινομένων περιοχών προς ένταξη “στο δίκτυο Φύσις 
2000 - 3ο Α΄ 41100005 - Λέσβος Κόλπος Γέρας - έλος 
Ντίπι και όρος Όλυμπος”. Το στόμιο του κόλπου της 
Γέρας, γνωστού ως Καβουρόλιμνη έχει προταθεί από το 
“Μediterranean Αction plan”, (σύμβαση της 
Βαρκελώνης), ως χώρος δημιουργίας θαλάσσιου πάρκου 
προς προστασία της πλούσιας απειλούμενης θαλασσίας 
ζωής. Γιατί υιοθετήσαμε μια Ευρωπαϊκή Οδηγία; Για να 
μην την εφαρμόζουμε; Η Ενωμένη Ευρώπη μήπως είναι 
λάστιχο που όποτε θέλετε το τεντώνετε και όποτε σας 
βολεύει το κρύβετε; Σε εφαρμογή αυτής της Ευρωπαϊκής 
Οδηγίας πετάξτε έξω από τον κόλπο της Γέρας τα 
ιχθυοτροφεία. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ    ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Α  ́Αντιπρόεδρος της  
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Βουλής - Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 
Έφηβος Βουλευτής Κυριακή Σεραφειμίδου. 
ΚΥΡΙΑΚΗ ΣΕΡΑΦΕΙΜΙΔΟΥ (Νομός Δράμας): 

Κύριε Πρόεδρε και σεβαστά μέλη της Επιτροπής. Θα 
μιλήσω για τα ζωοκομικά προϊόντα. Τα ζωοκομικά 
προϊόντα επιβαρύνονται από τις ασθένειες των ζώων, 
πολλές από τις οποίες αποτελούν ανθρωπονόσους με 
επιπτώσεις στη δημόσια υγεία. Έτσι ούτε προγράμματα 
πρόληψης ασθενειών των ζώων έγιναν, ούτε έλεγχοι 
τροφίμων γίνονται τουλάχιστον στο βαθμό που οι 
ανάγκες για την προστασία της δημόσιας υγείας και του 
εισοδήματος του παραγωγού επιβάλλουν.  
Σχετικά με τους ελέγχους που γίνονται στα κρέατα 

και στα σφαγεία, μπορώ να πω ότι οι χειρότερες 
ποιότητες, αλλά και ακριβότερα είναι τα τρόφιμα που 
καταναλώνουν σήμερα οι Ευρωπαίοι πολίτες σε σχέση με 
τα παλαιότερα χρόνια. Ιδιαίτερα για τα κρέατα και 
προκειμένου για την ποιότητα και την υγιεινή τους, 
προβλέπεται επιβολή ετικέτας στο μοσχαρίσιο κρέας που 
θα αναγράφει όλα τα απαραίτητα στοιχεία για την 
ενημέρωση των καταναλωτών. 
Πριν 5 χρόνια, το 1995, εμφανίστηκε στο προσκήνιο 

η ασθένεια των τρελών αγελάδων. Όλα τα διατροφικά 
σκάνδαλα που είδαν το φως της δημοσιότητας και στη 
συνέχεια με αποκορύφωμα τις διοξίνες, κατέδειξαν με 
τον πλέον σαφή τρόπο πως ο ευρωπαίος καταναλωτής 
είναι εντελώς ανυπεράσπιστος σε τέτοια φαινόμενα. 
Μπροστά σε αυτό το έντονο πρόβλημα με τις διοξίνες, 
μπροστά σ’ αυτό τον έντονο προβληματισμό για τις 
επικίνδυνες για τη δημόσια υγεία τακτικές και 
παρεμβάσεις στην αλυσίδα τροφίμων βρίσκονται ακόμη 
μια φορά οι πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης μετά την 
αποκάλυψη της ύπαρξης διοξίνης. Ανυπολόγιστες 
διαστάσεις τείνει πλέον να πάρει το θέμα με τις 
μολυσμένες ζωοτροφές, πλήττοντας ολόκληρο το φάσμα 
της ζωϊκής παραγωγής και φυσικά την υγεία των 
Ευρωπαίων καταναλωτών. 
Τώρα στη λήψη μέτρων για όλα τα ζώα, βοοειδή, 

αιγοπρόβατα, κουνέλια και τα ψάρια, τάιζαν τα ζώα με 
μολυσμένες τροφές για να μεγαλώσουν γρηγορότερα και 
να φτάσουν το ταχύτερο δυνατό στα σούπερ - μάρκετ και 
στα σπίτια μας. Γεγονός, ωστόσο, παραμένει ότι η υγεία 
των ευρωπαίων πολιτών τίθεται πιθανώς σε περαιτέρω 
κίνδυνο, καθώς τα βελγικά προϊόντα και όχι μόνο θα 
συνεχίζουν να διακινούνται. 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να αποκτήσει μια ενιαία 

και αυστηρή πολιτική θέση στο θέμα των ζωοτροφών που 
αποτέλεσε και την πηγή του σκανδάλου των διοξινών. Τα 
ζωοκομικά προϊόντα πρέπει να είναι πλήρως ελεγμένα 
και ασφαλή για τους καταναλωτές, όμως η αλυσίδα της 
κρίσης, διοξίνη, τρελλές αγελάδες, κρασιά, αναψυκτικά, 
θανατηφόρα λάδια κ.α. πρέπει επιτέλους να κλείσει. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Α΄ Αντιπρόεδρος 

της Βουλής - Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η  
Έφηβος Βουλευτής Ιωάννα Λαχανά. 
     

     ΙΩΑΝΝΑ ΛΑΧΑΝΑ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): 
Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, κατάγομαι από το 
νομό Αιτωλοακαρνανίας. Ο νομός μου είναι ο 
μεγαλύτερος σε έκταση στην Ελλάδα και σύμφωνα με 
στατιστικές μελέτες από τους τελευταίους σε ρυθμούς 
ανάπτυξης. Είναι μια περιοχή με μεγάλη εδαφολογική και 
κλιματολογική ποικιλία. Γη ευλογημένη από το Θεό και 
παραμελημένη από τους ανθρώπους. Είναι ένα παζλ με 4 
λίμνες, 3 ποτάμια, καταπράσινα βουνά χωμένα στα έλατα 
και μεγάλες και εύφορες πεδιάδες. Τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει ο νομός μου ποικίλλουν. Πρώτα απ’ όλα η 
έλλειψη εκπαίδευσης των αγροτών. Σήμερα οι αγρότες 
ασκούν τις δραστηριότητές τους όχι με βάση την εμπειρία 
και την παράδοση, αλλά με βάση τη γνώση όλων των 
παραμέτρων της αγροτικής παραγωγής. Απαιτείται, 
λοιπόν, όχι μόνον η επαγγελματική εμπειρία των 
αγροτών, αλλά και η εκπαίδευσή τους. 
Θα πρέπει να παρέχονται βασικές γνώσεις για τη 

διαχείριση των φυσικών πόρων. Επίσης, να παρέχεται 
ενημέρωση για τη σωστή χρήση των χημικών μέσων 
παραγωγής, έτσι που να μην επιβαρύνεται το περιβάλλον 
με την αλόγιστη χρήση τους. Επίσης, να ενημερώνονται 
για όλα εκείνα τα στοιχεία που συνθέτουν το κόστος 
παραγωγής, τα μηχανήματα, την αμοιβή εργασίας. Τέλος, 
να γίνεται ο χώρος εκπαίδευσης κοιτίδα γόνιμου 
διαλόγου, όπου θα  συζητούνται  όλα  τα  
προβλήματα ,  θα  αναζητούνται λύσεις και θα 
προτείνονται στις αρμόδιες αρχές τα μέτρα εκείνα που θα 
βοηθούν να γίνει σύγχρονη, αποτελεσματική και 
ανταγωνιστική η γεωργία.  
Επίσης, ένα άλλο από τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζει ο νομός μου, αλλά πιστεύω ότι είναι και 
πρόβλημα ολόκληρης της Ελλάδος, είναι η αλόγιστη 
χρήση λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων. Λόγω της 
ελλιπούς ενημέρωσής του ο αγρότης, καταναλώνει στις 
καλλιέργειές του ποσότητες λιπασμάτων και 
φυτοφαρμάκων, που ενδεχομένως να μην είναι 
αναγκαίες. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη δυσανάλογη 
επιβάρυνση του κόστους παραγωγής από τη μια μεριά, 
αλλά και την κολοσσιαία επιβάρυνση του περιβάλλοντος 
από τα κατάλοιπα των χημικών αυτών στοιχείων. Για 
παράδειγμα τα οικοσυστήματα, όπως αυτά της 
λιμνοθάλασσας του Μεσολογγίου, του Αμβρακικού και 
του Δέλτα του Αχελώου έχουν υποστεί βαρύτατες 
συνέπειες από τη χρήση των φυτοφαρμάκων. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Α΄ Αντιπρόεδρος 

της Βουλής - Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο 
Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος Ρεκλείτης. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΡΕΚΛΕΙΤΗΣ (Β΄ Αθήνας): Τα 

περισσότερα παιδιά μιλήσανε για την καταστροφή του 
περιβάλλοντος και για τη δημόσια υγεία. Εγώ θα μιλήσω 
για τον τουρισμό, και για την ανάδειξη και την 
αξιοποίηση των πολιτιστικών και ιστορικών χώρων της 
Αθήνας. Οι Αθηναίοι, ζούμε, κατά γενική ομολογία, στον 
πιο ένδοξο και ιστορικό  



 

 516 

χώρο της υφηλίου. Είναι, όμως, απαγοητευτικό το θέαμα 
που αντικρύζουμε στον περιβάλλοντά χώρο. Πολύ λίγα 
πράγματα έχουν γίνει για την ανάδειξη και παρουσίαση 
αυτών των χώρων στο παγκόσμιο κοινό. Είναι λοιπόν 
αμαρτία τα μέρη στα οποία γεννήθηκε και αναπτύχθηκε 
το μοναδικό και σπινθηροβόλο ελληνικό πνεύμα να 
παρουσιάζουν την εικόνα που έχουν αυτή τη στιγμή. 
Είναι αποκαρδιωτικό οι χώροι στους οποίους η σκαπάνη 
των αρχαιολόγων φέρνει καθημερινά νέους 
αρχαιολογικούς θησαυρούς στο φως της ημέρας, να 
καταντούν σκουπιδότοποι και οι περιοχές που βρίσκονται 
αυτήν τη στιγμή, αντί να αναπτύσσονται και να σφύζουν 
από πολιτισμική και ιστορική ζωή, να καταντούν 
υποβαθμισμένες και στέκια περιθωριακών, ναρκωμανών 
και μειονοτικών ομάδων. 
Γεννημένος ο ίδιος στον Κεραμεικό, βρίσκομαι στη 

δυσάρεστη θέση να αντιμετωπίζω καθημερινά την 
υποβάθμιση και την εγκατάλειψη. Πολλές φορές 
σκέπτομαι “μα καλά αυτοί που μας κυβερνούν δεν έχουν 
την ευαισθησία να αναδείξουν και να παρουσιάσουν αυτά 
τα πράγματα στο παγκόσμιο κοινό;”. Γιατί κανένας δεν 
νοιάζεται να αποκαλύψει τους τάφους των ανδρών 
επιφανών της Αθηναϊκής Συμπολιτείας; Με τη νεανική 
μου σκέψη υπέθεσα ότι μετά από την τυχαία ανακάλυψη 
του Πολυανδρείου στην οδό Σαλαμίνος, θα άρχιζε μια 
σοβαρή αρχαιολογική έρευνα για την αναζήτηση και 
άλλων αξιόλογων ευρημάτων. Μάταια όμως. 
Διαβάζοντας έμαθα ότι οι κύριοι αρχαιολογικοί 

άξονες των Αθηνών είναι στη γειτονιά μου και ότι 
επιφανείς άνδρες, όπως ο Περικλής, ο Κλεισθένης, ο 
Σόλων και πολλοί άλλοι έχουν χαθεί εδώ. Εδώ σίγουρα ο 
Περικλής εξεφώνησε τον περίφημο επιτάφιο λόγο του. 
Θέλω, μια και αναφέρομαι στην περιοχή μου, να πω 

ότι ο Κεραμεικός είναι μια συνοικία με πολλά 
ερειπωμένα και εγκαταλελειμμένα σπίτια. Με παλιά 
αρχοντικά που στέκουν σαν φαντάσματα και 
αντιστέκονται στο πείσμα του χρόνου να τα υποτάξει. 
Εδώ γίνεται και κάτι παράλογο. Η Πολιτεία δαπανά 
τεράστια ποσά για όσα από αυτά τα οικήματα της 
ανήκουν και ταυτόχρονα δίνει κάτι λιγότερο από ψίχουλα 
στους ιδιοκτήτες. 
Σε λίγα χρόνια από τώρα η Αθήνα μας φιλοξενεί τη 

μεγαλύτερη γιορτή ειρήνης στον κόσμο, τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες. Ευελπιστώ και επιθυμώ η 
διοργάνωση αυτών των αγώνων να είναι καλύτερη απ’ 
όλες απ’ όσες έχουν γίνει μέχρι σήμερα. Τί θα δει, όμως, 
όλος αυτός ο κόσμος που θα έλθει στην Αθήνα μας εκτός 
από την Ακρόπολη; Θα δει μια ανάσα δρόμου από την 
Ομόνοια τα χαλάσματα που έχουν καταλάβει και 
χρησιμοποιούν σαν κατάλυμα οι δύστυχοι οικονομικοί 
μετανάστες; Θα δει τους δρόμους και τους πεζόδρομους 
του Κεραμεικού γεμάτους από εξαρτημένους ασθενείς 
“επί τω έργω”; Θα δει χώρους, όπως αυτόν της οδού 
Σαλαμίνος, που αντί για Πολυάνδρεια είναι  
 
 

σκουπιδότοπος; Μάλλον θα κλείσει σφιχτά τη μύτη του 
και θα απομακρυνθεί γρήγορα. Όσο υπάρχει ατολμία, 
όσο υπάρχουν οι σκοπιμότητες, όσο το κράτος είναι ο 
δυνάστης, δημεύοντας ουσιαστικά, αφού δεν βοηθάει 
αποτελεσματικά την περιουσία των πολιτών, 
χαρακτηρίζοντας τους κόπους πολλών γενεών ως 
διατηρητέο μνημείο, τότε ούτε δημόσιο σήμα θα 
αποκαλυφθεί ούτε η περιοχή θα ομορφήνει και ούτε η 
γαζία αυτών των ρομαντικών ανθρώπων θα ανθίσει πια. 
Η παρέα αυτών των λίγων Αθηναίων, θα είναι τα 

ποντίκια, η βρώμα, οι λαθρομετανάστες, οι περιθωριακοί 
και μαζί όποιο φρούτο ευδοκιμεί κάτω από αυτές τις 
συνθήκες και καταστάσεις. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία 
Πιτταροκοίλη. 
ΜΑΡΙΑ ΠΙΤΤΑΡΟΚΟΙΛΗ (Νομός Ηρακλείου): 

Θα ήθελα να θίξω το θέμα της κλωνοποίησης. Πριν από 
χιλιάδες χρόνια στον παράδεισο συνέβη η πρώτη 
κλωνοποίηση. Ο Θεός δημιούργησε την Εύα από το 
πλευρό του Αδάμ. Έτσι ο Αδάμ απέκτησε μια σύζυγο και 
η ανθρωπότητα τον πρώτο κλώνο της. Η ελληνική 
μυθολογία αναφέρει τα τέρατα του κλώνου. Η 
κλωνοποίηση είναι μια πανάρχαια ιστορία. Γεννάται το 
ερώτημα: Γιατί ξαφνικά όλοι γκρινιάζουμε με αυτή την 
μέθοδο και τι μας φταίνε οι επιστήμονες; 
Όπως όλοι γνωρίζουμε, η κλωνοποίηση είναι 

αποτέλεσμα της ραγδαίας ανάπτυξης της βιοτεχνολογίας. 
Ο άνθρωπος γίνεται δημιουργός. Δεν χρειάζεται η 
ανθρώπινη ένωση για να δημιουργηθεί μια ζωή. Τώρα, 
χρειάζεται ο κατάλληλος επιστήμονας και το κατάλληλο 
εργαστήριο για να δημιουργηθεί η ζωή. Αναμφισβήτητα 
η κλωνοποίηση είναι ένα μεγάλο βήμα για τον άνθρωπο, 
αλλά παράλληλα προσβάλλει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια 
και υπονομεύει τον πλανήτη μας, δημιουργώντας φόβο 
για τα σχεδιασμένα προϊόντα και κυρίως για τον άνθρωπο 
“καρμπόν”. Η στάση μου στο θέμα της κλωνοποίησης 
είναι αρνητική, επειδή θεωρώ ότι είναι μια ανήθικη 
παρέμβαση στο έργο της φύσης. Παρόλα αυτά, η 
κλωνοποίηση δημιουργεί θετικές συνέπειες για τον 
άνθρωπο και την ανθρωπότητα. Θα δημιουργηθούν 
ανθρώπινοι ιστοί και όργανα, τα οποία θα σώσουν τους 
καρκινοπαθείς καθώς και πολλές άλλες παθήσεις θα 
μπορούν πλέον να θεραπευθούν. Θα υπάρξει βελτίωση 
της ανθρώπινης ζωής, περιορίζοντας τα γηρατειά και τον 
ανθρώπινο πόνο. Τέλος, αυτή η κατάκτηση θα επιτρέπει 
στα άτεκνα ζευγάρια να τεκνοποιήσουν.  
Οι επιστήμονες ισχυρίζονται ότι η κλωνοποίηση 

πρέπει να αντιμετωπιστεί ως μια μεγάλη επιστημονική 
πρόκληση και όχι ως απειλή. Λένε, ότι δεν θα υπάρξουν 
κοινωνίες αντιγράφων. Τονίζουν, ότι το περιβάλλον είναι 
καθοριστικό για την προσωπικότητα του ανθρώπου και 
αυτό δεν κλωνοποιείται. Δυστυχώς, όμως, δεν μπορούμε 
να παραλείψουμε  
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τις αρνητικές συνέπειες της κλωνοποίησης που είναι 
πολλές και δυστυχώς για την ανθρωπότητα πολύ 
σοβαρές. Μου προκαλεί φόβο και δέος η υπόθεση, ότι θα 
μπορούν να παράγονται κατά παραγγελίαν μεγάλες μάζες 
ανθρώπων με δεδομένα χαρακτηριστικά, που θα 
χρησιμοποιηθούν για εγκλήματα, ικανοποιώντας τα 
σχέδια κάποιων παρανοϊκών δικτατόρων. Πόσο μάλιστα 
τώρα που πρόσφατα αποκωδικοποιήθηκε το γονίδιο του 
DΝΑ. Φανταστείτε τι έχει να προκύψει με το παιδί που 
θα προέρχεται μόνο από έναν γονέα και θα είναι 
συγχρόνως το παιδί του, το δίδυμο αδερφάκι του και ο 
θείος του καθώς και ο θείος των άλλων φυσικών παιδιών 
του. 
Το κυριότερο ηθικό ζήτημα είναι ότι κάθε παιδί 

δικαιούται δύο γονείς και επίσης έχει το δικαίωμα να 
είναι διαφορετικό από τα άλλα. Η φύση είναι όμορφη, 
επειδή έχει δημιουργήσει αυτή τη θαυμαστή ποικιλία. 
Υπάρχουν βασικές αμφιβολίες για την επιτυχία της 
κλωνοποίησης. Είναι δυνατόν, κατά τη διάρκεια των 
πειραμάτων να δημιουργηθούν ανίατες ασθένειες,όπως η 
πρόωρη γήρανση, ακόμα και σωματικές παραμορφώσεις 
στους κλώνους. Η κλωνοποίηση πρέπει να απασχολήσει 
όλους τους ανθρώπους. Ολόκληρη η κοινωνία θα πρέπει 
να πάρει τη μορφή ενός ομογενούς ηθικού συνόλου,το 
οποίο θα είναι καλά πληροφορημένο από αντικειμενικές 
πηγές. Η ενημέρωση δεν θα έχει σχέση μόνο με τα 
πειράματα που γίνονται, αλλά και με τις επιπτώσεις και 
τις ωφέλειες που θα προκύψουν με την εφαρμογή της. Το 
πρόβλημα της κλωνοποίησης ξεφεύγει από τα όρια της 
επιστήμης και γίνεται κοινωνικό πρόβλημα. 
Η απαγόρευση της κλωνοποίησης δεν θα οδηγούσε 

πουθενά, εάν κάποιοι επιστήμονες και ολόκληρη η 
κοινωνία δεν θα ήταν πρόθυμη να την εφαρμόσει. Η 
σύσταση ειδικού σώματος για τον έλεγχο των 
πειραμάτων γενετικής δεν θα είχε νόημα, εάν η 
παγκόσμια κοινωνία δεν αντιδρούσε σθεναρά κατά της 
χρησιμοποίησης της βιοτεχνολογίας σε βάρος του 
ανθρώπου. Η εφαρμογή της θα μπορούσε να αποτελέσει 
ένα καλό ξεκίνημα για την επίτευξη του στόχου, που δεν 
είναι άλλος από την προστασία της ανθρώπινης 
ταυτότητας και του γενετικού συνδυασμού.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Αυτό είναι ένα μείζον θέμα, που θα το 
αντιμετωπίσετε στη ζωή σας. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Μαλαθούρα. 
ΜΑΡΙΑ ΜΑΛΑΘΟΥΡΑ (Καρπασία - Κύπρος): Θα 

μιλήσω για την παραγωγή λαχανικών και τις εξαγωγές. 
Σίγουρα η Κύπρος, ως επί το πλείστον, είναι τουριστικό 
νησί. Η οικονομία του νησιού βασίζεται στον τουρισμό 
του λόγω της φυσικής ομορφιάς. Αυτό, όμως, δεν είναι 
αρκετό για να παραμεληθούν οι άλλοι πόροι διαβίωσης. 
Οι κλιματολογικές συνθήκες της Κύπρου για 

παράδειγμα, υποβοηθούν πολύ στην παραγωγή ορισμένων 
προϊόντων που είναι περιζήτητα στην αγορά  
 
 

του Ηνωμένου Βασιλείου, Σουηδίας, Νορβηγίας, Δανίας 
και μερικών άλλων Ασιατικών χωρών. Τα προϊόντα αυτά 
είναι: Κόλλιαντρος, σπανάκι,μέθη, μαϊντανός, ρόκα, 
μολοχία, δυόσμος, άνηθος, μπάμιες, αψά πιπέρια, γλυκά 
πιπέρια, κολοκάθι, μελιτζάνες και άλλα φρέσκα 
λαχανικά. 
Το κράτος πρέπει να ευαισθητοποιηθεί και να δείξει 

το ανάλογο ενδιαφέρον σ’ αυτό τον τομέα της 
παραγωγής, βοηθώντας τους γεωργούς με προγράμματα 
παραγωγής, με διαφωτιστικά και ενημερωτικά 
προγράμματα για την αξιοποίηση των υδάτινων πόρων 
και βελτίωση συστημάτων άρδευσης, με επιχορηγήσεις 
και χαμηλότοκα δάνεια.  
Επίσης, να έρχεται την ίδια στιγμή να ελέγχει και να 

παρακολουθεί τις φυτείες αξιοποιώντας τους επιστήμονες 
γεωπόνους, στη σωστή χρησιμοποίηση χημικών ουσιών, 
γιατί το αντίθετο επιφέρει καταστροφή στην ισορροπία 
του περιβάλλοντος και στην υγεία του ανθρώπου.  
Και επανέρχομαι στα πιό πάνω προϊόντα που 

ανέφερα, τα οποία με μεγάλες προσπάθειες οι εξαγωγείς 
της Κύπρου προσπαθούν να τα εντάξουν στην αγορά της 
Ευρώπης, αγνοώντας το κόστος, το οποίο είναι κάπως 
ασύμφορο. Θα μπορούσε,όμως,η εξαγωγή των προϊόντων 
αυτών να είναι συμφέρουσα και επιτυχής, εάν το κράτος 
βοηθούσε λίγο στη διαδικασία του τρόπου μεταφοράς 
αυτών των προϊόντων. 
Λόγω της φύσεως τους, τα προϊόντα αυτά, 

μεταφέρονται μόνο αεροπορικώς. Τα αεροπορικά ναύλα 
είναι υψηλού κόστους. Αν το κράτος επιτρέψει την 
ελευθεροποίηση των αερομεταφορών, αν ο εξαγωγέας 
συνεργάζεται απευθείας με τις αεροπορικές εταιρείες, αν 
το κράτος επιδοτήσει τα αεροπορικά ναύλα για την 
εξαγωγή αυτών των προϊόντων και αν ακόμη βάλει 
φορτηγά αεροπλάνα, τότε θα έχουμε σωστή προώθηση 
των κυπριακών λαχανικών. Επίσης, σωστή προώθηση 
γενικά των εξαγωγών μπορούν να κάνουν κάποια 
εμπορικά κέντρα που έχει το Κυπριακό κράτος σε όλες 
σχεδόν τις ευρωπαϊκές χώρες, αλλά υπολειτουργούν με 
εκθέσεις, διαφημίσεις κ.λπ. 
Ελπίζω, ότι με τη βοήθεια του Κράτους και τη δέουσα 

κατανόηση που θα επιδείξουν οι αρμόδιες υπηρεσίες, τα 
διάφορα προβλήματα που αναφέρονται θα ξεπεραστούν 
και οι κυπριακές εξαγωγές θα ισχυροποιηθούν στις 
αγορές της Ευρώπης. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Α΄ Αντιπρόεδρος 

της Βουλής - Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο 
Έφηβος Βουλευτής Χάρης Πολυκάρπου. 
ΧΑΡΗΣ ΠΟΛΥΚΑΡΠΟΥ (Λευκωσία - Κύπρος): 

Θα ήθελα να μιλήσω και εγώ για τον τουρισμό και τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει στην Κύπρο. Θα 
αναφερθώ σε ένα πολυσυζητημένο ζήτημα, αλλά 
συγχρόνως καίριο για τη μετέπειτα οικονομική και 
πολιτιστική άνθηση του νησιού. Ο τουρισμός σήμερα 
απασχολεί το 75% των πολιτών της Κυπριακής  
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Δημοκρατίας. Είναι, λοιπόν, πασιφανές ότι η κυπριακή 
οικονομία είναι συνδεδεμένη εξ ολοκλήρου με τον 
τουρισμό. Συγχρόνως, ο τουρισμός αποτελεί εφαλτήριο 
για την προβολή του εθνικού μας προβλήματος. Πέραν 
τούτου, όμως, υπάρχουν αρκετά προβλήματα που 
στερούν στο κράτος τεράστια οφέλη. Το σημαντικότερο 
πρόβλημα είναι η έλλειψη υποδομής τόσο κτιριακής όσο 
και η έλλειψη υπόβαθρου από πλευράς ανθρώπων. 
Πρέπει ο κάθε Κύπριος πολίτης να ευαισθητοποιηθεί και 
να αντιληφθεί τη σημασία του τουρισμού. Οι τουρίστες 
δεν αντιμετωπίζονται δυστυχώς με την κατάλληλη 
φροντίδα. Υπάρχει γενικά μια εκμετάλλευση των 
τουριστών και συνήθως δεν παίρνουν το ανάλογο αυτού 
που πληρώνουν. 
Ένα ακόμη πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Κύπρος 

είναι η αδυναμία προσέκλυσης τουριστών υψηλού 
βιοτικού και μορφωτικού επιπέδου. Υπάρχει ένας 
“αλητοτουρισμός” που δημιουργεί κοινωνικά 
προβλήματα. Οι ποιοτικοί τουρίστες προτιμούν άλλους 
προορισμούς. Προσελκύονται κυρίως από τις διάφορες 
πολιτιστικές εκδηλώσεις που γίνονται ανά την υφήλιο. 
Αυτά τα προβλήματα μπορούν να αντιμετωπισθούν με 
την κατάλληλη οργάνωση και φροντίδα. 
Θα ήθελα να κάνω κάποιες προτάσεις, έτσι ώστε να 

γίνει μια αλλαγή στα τουριστικά δρώμενα: α) Η σύσταση 
τουριστικής επιτροπής από τον Κυπριακό Οργανισμό 
Τουρισμού. Η επιτροπή αυτή θα είναι υπεύθυνη για τη 
δημιουργία ενός μεσοπρόθεσμου σχεδίου όσον αφορά το 
ξενοδοχειακό εξοπλισμό. Θα μπορεί να επιχορηγεί την 
ανέγερση ξενοδοχειακών συγκροτημάτων, όπου είναι 
αναγκαίο, τόσο Α΄ κατηγορίας όσο και Β΄ κατηγορίας, 
βάσει κάποιων περιβαλλοντικών προτύπων. Έτσι θα 
υπάρξει δυνατότητα επιλογής πολυτελών ξενοδοχείων 
από τους ξένους, αλλά συγχρόνως και η δυνατότητα 
επιλογής των καταλυμάτων. 
β) Η εκπαίδευση κάθε εμπλεκομένου μέσα από 

σεμινάρια, ειδικά μαθήματα, αλλά και η απόκτηση 
τουριστικής συνείδησης θα δώσει το μήνυμα στο 
εξωτερικό πώς η Κύπρος είναι ένας φιλόξενος λαός. 
Άλλωστε, ο ξένος χρειάζεται να νοιώσει ζεστασιά και 
φιλοξενία μαζί με το πανέμορφο τοπίο της Κύπρου, αλλά 
και τις παραλίες της. Θα τον κάνουν να προτιμήσει την 
Κύπρο. Η οργάνωση πολιτιστικών και καλλιτεχνικών 
εκδηλώσεων παγκόσμιας εμβέλειας, καθώς επίσης και 
εκδηλώσεων που προβάλλουν την τουριστική παράδοση 
της Κύπρου, θα προσελκύσουν στο νησί της Αφροδίτης 
τουρίστες υψηλού βιοτικού επιπέδου. 
Θα πρέπει θα υπάρξει μια συνέχεια, η οποία θα 

επιτευχθεί μέσα στο μακροπρόθεσμο προγραμματισμό ο 
οποίος θα έχει ως άξονα τη συστηματική οργάνωση 
πολιτιστικών εκδηλώσεων παγκόσμιας εμβέλειας. 
Τέλος, θα ήθελα να επισημάνω τη δυνατότητα 

συνεργασίας μεταξύ Κύπρου και Ελλάδας. Η συνεργασία 
αυτή θα ενδυναμώσει τον τουρισμό των δύο χωρών και 
θα τις κάνει πιο ανταγωνιστικές σε σχέση με τον πιο  
 

κύριο αντίπαλο της περιοχής, την Τουρκία. Η συνεργασία 
αυτή θα είναι ωφέλιμη για τις δύο χώρες. 
Κλείνοντας, θα ήθελα να αναφέρω ότι όσα έχω 

προτείνει και επισημάνει, μπορεί να υιοθετηθούν και από 
την Ελλάδα, που άλλωστε είναι και αυτή μια χώρα 
τουριστική και θα φιλοξενήσει φέτος πέραν των 10 
εκατομμυρίων τουριστών. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Α΄ Αντιπρόεδρος 

της Βουλής - Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 
Έφηβος Βουλευτής Πηνελόπη Κουμαντάνη. 
ΠΗΝΕΛΟΠΗ ΚΟΥΜΑΝΤΑΝΗ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): 

Κύριε Πρόεδρε, το θέμα που με απασχόλησε ήταν η 
γεωργία, αφού ως κάτοικος μιας γεωργικής περιοχής τα 
προβλήματα τα ζω καθημερινά.  
Η γεωργία, αν και σημαντικός παράγων της εθνικής 

οικονομίας, έχει παραμεληθεί από το κράτος και έχει 
υποβαθμιστεί σαν επάγγελμα από τους Έλληνες. Έτσι, 
βλέπουμε ένα ποσοστό 35% του ελληνικού πληθυσμού, 
που συνεχώς μειώνεται, να ασχολείται με τη γεωργία. 
Λόγοι οι οποίοι οδηγούν στη μείωση του ποσοστού αυτού 
είναι το υψηλό κόστος των νέων τρόπων καλλιεργειών, 
αλλά και η υπερβολική χρήση λιπασμάτων και 
φυτοφαρμάκων για την αύξηση της παραγωγής στη 
γεωργία που καταστρέφει το αρμονικό περιβάλλον και 
επιφέρει σοβαρά προβλήματα στην υγεία των ανθρώπων. 
Οι υψηλές τιμές των φυτοφαρμάκων για την 

παραγωγή, αν και τα προϊόντα των αγροτών πωλούνται 
πολύ φθηνά, λόγω της ένταξης στην ΟΝΕ και έτσι της 
ομογενοποίησης των τιμών, καθώς επίσης και η ελλιπής 
αγροτική πολιτική του κράτους, οι μη οργανωμένοι 
αγροτικοί συνεταιρισμοί, αλλά και η βαθμιαία ερήμωση 
των χωριών που οδηγεί στη μείωση των εσόδων του 
κράτους από τη γεωργία, έπειτα ο σκληρός ανταγωνισμός 
πολυεθνικών και αγροτών, οδηγεί πολλές φορές τους 
δεύτερους σε ακραίες πράξεις, όπως αποκλεισμούς 
εθνικών οδών καθώς και ρίψη γεωργικών προϊόντων σε 
χωματερές. Μεγάλο πρόβλημα δε αποτελούν και τα 
υψηλά ενοίκια των γεωργικών εκτάσεων, καθώς και η 
αγορά γεωργικών μηχανημάτων αλλά και η έλλειψη 
γεωπόνων. 
Επιπροσθέτως, παρατηρείται κακή κατανομή της 

γεωργικής γης, καθώς και τα υψηλά χρέη των αγροτών, 
που τους οδηγούν  σε  απόγνωση .  Από  την  άλλη 
πλευρά, οι αγρότες έχουν να αντιμετωπίσουν τους 
υψηλούς τόκους των  δανείων  της  αγροτικής  
τράπεζας , καθώς και τις επιδοτήσεις, οι οποίες είναι 
ανεπαρκείς. 
Τέλος, μεγάλο πρόβλημα είναι και η άρνηση ενός 

μεγάλου ποσοστού των νέων να ασχοληθούν με τη 
γεωργία. Γι’ αυτό παράγοντες οι οποίοι πρέπει να 
ληφθούν υπόψη για την άμβλυνση των προαναφερθέντων 
προβλημάτων είναι: 

- Η συνεργασία της Πολιτείας με ειδικούς 
επιστήμονες για την εύρεση νέων τρόπων καλλιεργειών 
με χαμηλότερο κόστος παραγωγής. 
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- Η απαγόρευση τοξικών λιπασμάτων. 
- Ο αυστηρός έλεγχος των φυτοφαρμάκων καθώς και 

η χορήγησή τους με ειδική συνταγή από γεωπόνο, αλλά 
και η μείωση των τιμών τους. 

- Η πλήρης ενημέρωση των αγροτών για την 
τεχνολογία, αλλά και η δημιουργία πανεπιστημίου στην 
ύπαιθρο για την ύπαρξη κουλτούρας και μόρφωσης των 
κατοίκων της, οι οποίοι δεν θα αναγκάζονται να φεύγουν 
από τον τόπο τους για σπουδές. 

- Η καλύτερη και αποτελεσματικότερη οργάνωση των 
αγροτικών συνεταιρισμών. 

- Η μείωση των τιμών των ενοικίων των γεωργικών 
εκτάσεων, των μηχανημάτων και ο διορισμός γεωπόνων. 

- Ο αναδασμός της γεωργικής γης καθώς και τα 
χαμηλότοκα δάνεια της αγροτικής τράπεζας. 

- Η άμεση και αποτελεσματική ρύθμιση των χρεών. 
- Οι πρόωρες και αυξημένες συντάξεις. 
- Υψηλότερες επιδοτήσεις, αλλά και η επιδότηση 

νέων προγραμμάτων για πιο δυναμικές καλλιέργειες. 
- Η καλύτερη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των 

αγροτών από το ασφαλιστικό ταμείο του ΟΓΑ. 
- Χάραξη πολιτικής γραμμής για την παρότρυνση των 

γεωργών να καλλιεργούν προϊόντα, τα οποία τώρα 
εισάγονται και για την καλλιέργεια των οποίων 
προσφέρεται το ελληνικό έδαφος. 

- Η καλύτερη πολιτική για την εξαγωγή προϊόντων, τα 
οποία τώρα καταλήγουν σε χωματερές. 
Λαμβάνοντας αυτά τα μέτρα, πιστεύουμε ότι ένα 

μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού των αστικών κέντρων θα 
επιστρέψει στην ύπαιθρο και έτσι το ποσοστό των 
γεωργών θα αυξηθεί, αφού οι καιρικές συνθήκες στην 
Ελλάδα ευνοούν πολλές καλλιέργειες. Τα έσοδα του 
κράτους θα αυξηθούν, αλλά και το βιοτικό επίπεδο των 
γεωργών θα καλυτερεύσει. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Δέσποινα Βαλάση. 
ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΒΑΛΑΣΗ (Α  ́Θεσσαλονίκης): Θα ήθελα και 

εγώ να μιλήσω για το θέμα του τουρισμού. Όλοι 
γνωρίζουμε τα θετικά στοιχεία που προσφέρει ο 
τουρισμός, γι’ αυτό και άλλωστε προσπαθούμε να τον 
ενισχύσουμε. Όμως, κάθε νόμισμα έχει δύο όψεις. Οι 
αρνητικές συνέπειες του τουρισμού είναι η ξενομανία, η 
μόλυνση του περιβάλλοντος, η αλλοίωση της εθνικής μας 
ταυτότητας. 
Αυτό που εγώ έχω παρατηρήσει, επισκεπτόμενη 

ορισμένες περιοχές της Χαλκιδικής, είναι ότι 
δημιουργούνται νέες ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις, 
γκρεμίζοντας τις παλιές οικοδομές και έτσι αλλοιώνεται 
το περιβάλλον. Γι’ αυτό θέλω να προτείνω την ίδρυση 
ενοικιαζόμενων δωματίων σε σπίτια νησιωτικού ρυθμού 
και τη δημιουργία κάμπινγκ. 
Θα ήθελα, επίσης, να προτείνω να μην ασχολούμαστε 

μόνο με το θερινό τουρισμό, γιατί αυτό προκαλεί το 
φαινόμενο της ανεργίας, αφού στα νησιά ιδίως  
 
 

απασχολείται ο πληθυσμός μόνο τρεις μήνες το 
καλοκαίρι. Θα πρέπει λοιπόν, να ενισχυθεί ο χειμερινός 
τουρισμός με τη δημιουργία χιονοδρομικών κέντρων με 
τη συνεισφορά του κράτους, καθώς και την αναβάθμιση 
αυτών που υπάρχουν, ούτως ώστε να προσεκλύσουμε 
τουρίστες όλο το χρόνο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Κοσμάς Λιάρος. 
ΚΟΣΜΑΣ ΛΙΑΡΟΣ (Νομός Λακωνίας): Κύριε 

Πρόεδρε, θα ήθελα να εκφράσω την ευχαρίστηση και 
ευαρέσκειά μου για το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα “Βουλή 
των Εφήβων” που δίνει τη δυνατότητα σε πολλά παιδιά 
να έρθουν σε αυτό τον κατ’ εξοχήν χώρο δημοσίου 
πολιτικού λόγου και διαλόγου και να εκφράσουν τις 
απόψεις τους για αυτά που τους απασχολούν. Θα ήθελα 
να συγχαρώ τη Βουλή των Ελλήνων, τον κ. Αντώνη 
Σαμαράκη και τα παιδιά που πήραν μέρος σε αυτό το 
Πρόγραμμα.  
Είμαι ένας δεκαεπτάχρονος νέος με πολλούς 

προβληματισμούς, οι οποίοι με ώθησαν σ’ αυτό το 
κείμενο, για τα πολλά μειονεκτήματα του τόπου που 
γεννήθηκα και ζω, την όμορφη Ελαφόνησο.  
Το σμυργοπέλαγο νησί της Λακωνικής έχει έκταση 20 

τετρ. χλμ., μήκος ακτών 25 χλμ. και 721 κατοίκους. Η 
τρίτη χιλιετία βρίσκει την Ελαφόνησο στην πιο κρίσιμη 
φάση της οικονομικής της καμπής. Οι προοπτικές 
ανάπτυξής της είναι προκλητικές και σπάνιες. Όμως, στο 
σταυροδρόμι των επιλογών της είναι ορατός και ο 
Καιάδας της καταστροφής ή της ανάπτυξης για 
λογαριασμό άλλων. Είναι αναγκαίος, όσο ποτέ άλλοτε, ο 
χωροταξικός και διαπεριφερειακός οικονομικός 
προγραμματισμός.  
Θα αναφέρω παρακάτω ορισμένα από τα προβλήματα 

του τόπου μου, ελπίζοντας στην άμεση λύση τους. Ένα 
πρόβλημα που απασχολεί τη γραφικότατη Ελαφόνησο 
είναι το πρόβλημα του λιμανιού. Το λιμάνι μας έχει 
καταντήσει σύγχρονο “γεφύρι της Άρτας”. Μπαίνουμε 
στην τρίτη χιλιετία και το λιμάνι παραμένει επικίνδυνο 
και ημιτελές, χωρίς να μπορεί να καλύψει τις ανάγκες της 
αλιείας και της συγκοινωνίας. Υφίσταται σημαντικές 
ζημιές και καταστροφές και το ελληνικό δημόσιο 
κινδυνεύει να υποστεί ζημιά 167 εκατομμυρίων δραχμών 
και η Ελαφόνησος ανεπανόρθωτη ζημιά στην οικονομία 
της. Τους θερινούς μήνες εκτελούνται πάνω από 50 
δρομολόγια ημερησίως από τα 2 τοπικά ferry boat το 
“Αγιος Σπυρίδων” και το “Ελαφόνησος”. Ο αλιευτικός 
μας στόλος - από τους μεγαλύτερους στην Ελλάδα - 
αντιμετωπίζει πρόβλημα επιβίωσης εξαιτίας του λιμανιού. 
Πρέπει να γίνει άμεση εκβάθυνση, επισκευή και 

συντήρηση του παλιού λιμανιού, διότι αλλιώς η 
χρησιμότητά του είναι επισφαλής και θέτει σε κίνδυνο τις 
περιουσίες των ψαράδων, ιδιαίτερα κατά την περίοδο των 
θηρασιών. Στο παλιό λιμάνι, κατά τους καλοκαιρινούς 
μήνες, η κατάσταση είναι εφιαλτική.  
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Επίσης, προτείνω την ανάπλαση της παραλίας του 
λιμανιού και τη διαμόρφωση ειδικού χώρου για τους 
ψαράδες. Η ανάπλαση είναι αναγκαία για την τουριστική 
εικόνα του νησιού μας. Επίσης, πρέπει να δημιουργηθεί 
ειδικός χώρος για να απλώνουν οι ψαράδες τα δίχτυα. Να 
δημιουργηθεί στο λιμάνι ένα αλιευτικό καταφύγιο με τα 
απαραίτητα έργα υποδομής, όπως, ο κατάλληλος 
φωτισμός και η βελτίωση του χώρου ανέλκυσης των 
σκαφών.  
Ευελπιστώ ότι την ύστατη στιγμή η πολιτεία θα 

αναγνωρίσει με κοινωνική ευαισθησία το μήνυμα της 
εγκατάλειψής μας και θα ανταποκριθεί στα δίκαια 
αιτήματά μας. Ελπίζω ότι και τα πολιτικά κόμματα θα 
δείξουν την ίδια ευαισθησία που έδειξαν για την ψήφο 
μας και για τα προβλήματα του νησιού μου, όπως, το 
λιμάνι, ο σκουπιδότοπος, η αποχέτευση, η προστασία του 
φυσικού και αρχαιολογικού περιβάλλοντος, η ακτοπλοϊκή 
συγκοινωνία, τα αναγκαία πάρκα και κάμπινγκ, οι 
δρόμοι, το ιατρείο. Επίσης, η δημιουργία πλατείας, 
πνευματικού κέντρου, η ίδρυση και λειτουργία δημοσίων 
υπηρεσιών, υποκαταστημάτων τραπεζών, λυκείων και 
ΤΕΕ για τους μαθητές της Ελαφονήσου. Οι μαζικοί 
φορείς του νησιού θα πρέπει να προβάλουν 
συγκροτημένα και οργανωμένα τα προβλήματα του 
νησιού. Οι πολιτικοί μας πρέπει να συνειδητοποιήσουν 
ότι δεν περιμένουμε να μας πείσουν σε τίποτα. Πρώτα θα 
πρέπει να μάθουν να πείθουν και να πείθονται. 
Η όμορφη Ελαφόνησος, όπως και τα υπόλοιπα 

γραφικά μικρονήσια της Ελλάδας, δεν εκλιπαρεί και δεν 
ελπίζει σε τίποτα. Απαιτεί να της δώσουν την πνοή ζωής 
που της στερούν. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Δήμητρα Πλουμή. 
ΔΗΜΗΤΡΑ ΠΛΟΥΜΗ (Νομός Καβάλας): Κύριε 

Πρόεδρε, θα θίξω τους κινδύνους που διατρέχουμε από 
την καταστροφή των δασών. Ο κίνδυνος αυτός οφείλεται 
τόσο στις πυρκαγιές, όσο και στη διάνοιξη των 
λατομείων και ορυχείων μεταλλευμάτων. Τα δάση είναι 
πηγή ζωής, πηγή οξυγόνου και άρα απαραίτητα για όλους 
μας. Παρ όλα αυτά, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται 
μια αδικαιολόγητη μανία καταστροφής τους, που 
οφείλεται τόσο στην αδιαφορία όσο και στην 
κερδοσκοπία.  
Πρώτος κίνδυνος για τα δάση οι πυρκαγιές. Οι αιτίες 

αυτών πολλές και διάφορες. Π.χ. οι πυρκαγιές που 
προκλήθηκαν τα τελευταία χρόνια από υπολείμματα 
τσιγάρων που άφησαν απερίσκεπτοι εκδρομείς. Πολλές, 
όμως, προκλήθηκαν εσκεμμένα εξαιτίας κάποιων που με 
απληστία θέλησαν να αποκτήσουν οικόπεδα σε δασικές 
περιοχές. Επίσης, πολλοί υποστηρίζουν ότι πολλές από 
τις πυρκαγιές προκαλούνται με σκοπό να πλήξουν τον 
τουρισμό της περιοχής.  
Μεταξύ άλλων συνεπειών των πυρκαγιών είναι η 

εξαφάνιση του φυσικού πλούτου, πολλών ειδών πουλιών  
 
 

και ζώων, η μείωση του τουρισμού και η καταστροφή 
πολλών περιουσιών των κατοίκων. Έχω προσωπική πείρα 
από τις πυρκαγιές, διότι η Θάσος όπου κατοικώ 
αντιμετωπίζει συχνά πυρκαγιές. Τα 3/5 της δασικής 
έκτασης του νησιού μας έχουν καταστραφεί. Η 
καταστροφή είναι μεγαλύτερη, εάν αναλογιστούμε ότι για 
να επανέλθει στη φυσική του μορφή το δάσος, 
απαιτούνται 20 έως 30 χρόνια. Η ευθύνη βαραίνει τόσο 
την πολιτεία όσο και τους πολίτες. Πρέπει να 
ενεργοποιηθούμε και να αντιμετωπίσουμε την ελλιπή 
φύλαξη των δασών, καθώς και την ελλιπή νομοθεσία για 
τους καταπατητές και τους εμπρηστές. Πρέπει να 
ληφθούν μέτρα, ώστε το επόμενο καλοκαίρι οι 
Εφημερίδες να μην έχουν τίτλο “Η Ελλάδα φλέγεται”.  
Έχω να προτείνω τα εξής: την πρόσληψη 

δασοφυλάκων και πυροσβεστών, την αγορά σύγχρονων 
πυροσβεστικών οχημάτων και αεροπλάνων και την 
πρόσληψη πιλότων με πείρα στις κατασβέσεις. Τον 
ορισμό αυστηρών ποινών για τους καταπατητές και τους 
εμπρηστές, την απαγόρευση οικοπεδοποίησης των 
καμμένων δασικών περιοχών, ενημέρωση των πολιτών 
για την αντιμετώπιση των πυρκαγιών και συνεχείς 
αναδασώσεις των καμμένων εδαφών.  
Ένας άλλος κίνδυνος που απειλεί τα δάση μας είναι η 

διάνοιξη λατομείων και ορυχείων, με τις οποίες 
καταστρέφονται τα δένδρα και η ομορφιά του φυσικού 
τοπίου. Η πολιτεία πρέπει να υποχρεώνει όλους τους 
επιχειρηματίες που κάνουν αυτή τη δουλειά να κάνουν 
αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος, όταν 
σταματήσουν να ανασύρουν μάρμαρα και μεταλλεύματα. 
Πρέπει να επιβληθούν βαρύτατα πρόστιμα στους 
παραβάτες και να απαγορευθεί η έκδοση αδειών σε όσους 
δεν έχουν αποκαταστήσει την προηγούμενη περιοχή 
εργασίας τους.  
Αν γίνουν όλα αυτά, θα έχει γίνει ένα μεγάλο βήμα 

για την προστασία των δασών μας.  
ΖΑΧΑΡΕΝΙΑ ΚΑΛΙΝΙΚΟΥ(Νομός Κεφαλληνίας): 

Θα αναφερθώ και εγώ στην κλωνοποίηση, της οποίας τα 
αποτελέσματα πολλές φορές είναι εκθαμβωτικά, ενώ 
παρουσιάζεται άνοδος του βιΟτικού επιπέδου. Όλα αυτά 
βέβαια συμβαίνουν ως ένα σημείο. Υπάρχει μια 
διαχωριστική γραμμή, την οποία, δυστυχώς, η τεχνολογία 
πολύ εύκολα ξεπερνά, υπερβαίνοντας τους νόμους της 
φύσης και διαβρώνοντας τις αξίες της ηθικής. 
Αξιοσημείωτη μορφή της τεχνολογίας, η οποία 

μεγαλουργεί στις μέρες μας, αποτελεί και ο κλάδος της 
βιοτεχνολογίας, με κύρια μορφή την κλωνοποίηση ή 
αλλιώς τον κλωνισμό.  
Ο ανθρώπινος εγκέφαλος κατόρθωσε να εισχωρήσει 

στο γενετικό μας σύμπαν και να ανακαλύψει τον τρόπο 
λειτουργίας της ανθρώπινης ζωής και τους πολύπλοκους 
μηχανισμούς του DΝΑ. Όμως, δεν περιορίστηκε στην 
απλή παρατήρηση, αλλά, παίρνοντας το ρόλο του 
ρυθμιστή, είδε τον κό- 
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σμο ως παιχνίδι συναρμολόγησης και χρησιμοποίησε την 
επιστήμη ως μέσο και όχι ως σκοπό. Ερχόμαστε, έτσι, 
στο δίλημμα. Είναι πρόοδος ή οπισθοδρόμηση η 
παρέμβαση σ’ αυτό που ονομάζουμε “ζωή”; Χωρίς να 
είμαστε μηδενιστές ή αμφισβητίες, θα πρέπει να 
εξετάσουμε και τις δύο όψεις του νομίσματος που 
ονομάζεται κλωνοποίηση.  
Αρχικά, θα πρέπει να κατανοήσουμε την έννοια της 

κλωνοποίησης. Κλωνοποίηση, σύμφωνα με την 
επιστήμη, είναι η παραγωγή πολλών αντιγράφων ενός 
γονιδίου κυττάρου ή οργανισμού,μετά από 
επαναλαμβανόμενους κύκλους αντιγραφής. Επομένως, 
εδώ ανήκουν τα γενετικά τροποποιημένα ζωϊκά και 
φυτικά προϊόντα, ευρύτερα γνωστά ως μεταλλαγμένα. 
Επίσης, εδώ ανήκει και η δημιουργία πανομοιότυπων 
ζώων και φυτών, με την καλύτερη ποιότητα 
παραγόμενων προϊόντων ή για την εξειδίκευση στην 
παραγωγή. 
Οι παραπάνω εφαρμογές συντελούν στην αύξηση της 

παραγωγικότητας ζωϊκών και φυτικών προϊόντων. 
Αποτελούν έτσι καθοριστικό παράγοντα στην 
αντιμετώπιση του καίριου προβλήματος της εύρεσης 
τροφής, για την ικανοποίηση των διατροφικών αναγκών 
του ολοένα και αυξανόμενου πληθυσμού του πλανήτη 
μας.  
Επιπλέον, μέσω της κλωνοποίησης, μπορεί να 

παραχθούν φαρμακευτικές ουσίες, όπως η ινσουλίνη, 
αυξητικές ορμόνες, οι παράγοντες πήξης του αίματος για 
αιμοφυλικούς και άλλα. Εφαρμογή της κλωνοποίησης 
αποτελεί, επίσης, η δημιουργία και ο πολλαπλασιασμός 
βακτηρίων, με απορρυπαντική δράση. Μπορούν να 
διαλύσουν το 70% μιας πετρελαιοκηλίδας, σε διάστημα 5 
εβδομάδων, ενώ η φύση, από μόνη της, χρειάζεται 55 
χρόνια. Συμβάλλει, επομένως, στην αντιμετώπιση της 
ρύπανσης του περιβάλλοντος. Επίσης, εφικτή είναι η 
δημιουργία ζωϊκών οργάνων, πανομοιότυπων με αυτά 
του αρχικού ζώου, κατόπιν κλωνοποίησή τους.  
Επομένως, τα θετικά για τον άνθρωπο αποτελέσματα 

δεν είναι ανύπαρκτα. Εξασφαλίζεται ακόμη και η ίδια η 
ζωή του, όταν πρόκειται για πρόωρη διάγνωση 
κληρονομικών ασθενειών ή ακόμη για θεραπεία τους, 
δίνοντας έτσι τέλος σε ανίατες ακόμη ασθένειες και 
ανθρώπινο πόνο, απαντώντας στη ζήτηση για 
μακροβιότητα και υγεία.  
Με την κλωνοποίηση μπορεί να επιτευχθεί η 

τροποποιηση των κυττάρων και να βελτιωθούν τα 
χαρακτηριστικά του πληθυσμού. Μπορείτε, όμως, να 
φανταστείτε τον κόσμο μας με την εκμετάλλευση του 
επιστημονικού αυτού νεωτερισμού, για τη δημιουργία 
ανθρώπινων κλώνων; Οι δημιουργίες ανθρώπινων 
κλώνων, καθώς και δια κλωνισμού κατά παραγγελία 
ανθρώπινων οργάνων για μεταμόσχευση, δεν απέχουν 
πολύ από την πραγματικότητα. Δεν πρόκειται περί 
ουτοπίας, αλλά για φαινόμενο που πρέπει να δημιουργεί - 
και δημιουργεί - εύλογες ανησυχίες και 
προβληματισμούς. Πρόκειται για ιδέες που προκαλούν  

μεγάλο ενθουσιασμό στην επιστημονική κοινόητα, αλλά 
αποτροπιασμό στην κοινή γνώμη. Η ανθρώπινη επιστήμη 
είναι σήμερα σε θέση να δημιουργήσει τέρατα, ακέφαλα 
όντα, ανθρωπόμορφα πλάσματα, κατά παραγγελία 
ανθρώπους - σκλάβους, που ως υποχείρια της 
επιστημονικής φαντασίας έχουν μοναδικό προορισμό να 
προσφέρουν τη ζωή τους σε κάποιο δίδυμο αφέντη τους. 
Τέρατα που αποτελούν αποθήκες ανταλλακτικών 
οργάνων για να μεταμοσχευθούν στους δέκτες τους. Από 
την άλλη θα μπορούν να δημιουργηθούν στρατιές 
ανθρώπινων κλώνων που θα υπηρετούν τους ισχυρούς 
του πλανήτη μας, με εξυπηρέτηση ατομικών 
συμφερόντων. Πώς θα σας φαίνονταν εάν δημιουργείτο 
μια στρατιά όμοια με την Αρεία φυλή του Χίτλερ ή αν 
δημιουργούνταν ομάδες ατόμων με υψηλές διανοητικές 
δυνατότητες; Οι υπόλοιποι θα έμπαιναν στο περιθώριο 
και ο ρατσισμός θα βρισκόταν στο αποκορύφωμά του. 
Επομένως, η κλωνοποίηση, όχι μόνο αναιρεί τη 

φυσική οδό και προκαλεί οικολογική σύγχυση, αλλά 
οδηγεί σε έκπτωση της αξίας του ανθρώπου, 
υποβιβάζοντάς τον στο κατώτερο επίπεδο του ζώου. 
Εξαλείφεται η μοναδικότητα του κάθε ανθρώπου και 
αλλοιώνεται η ποικιλομορφία του ανθρώπινου είδους. 
Κάθε ίχνος ηθικής συντρίβεται από την επιτακτικότητα 
της ικανοποίησης συγκυριακών συμφερόντων και 
αναγκών, κατακερματίζεται η ανθρώπινη αξιοπρέπεια και 
υπονομεύεται η ηθική μας σφαίρα, ενώ παράλληλα 
δημιουργούνται αισθήματα αποτροπιασμού. Πώς λοιπόν 
αυτοαποκαλούμαστε άνθρωποι, όταν δεν σεβόμαστε την 
ίδια την υπόστασή μας;  Το απαράδεκτο, όμως, από όλα 
είναι ότι ο άνθρωπος δεν γνωρίζει κανένα φραγμό στην 
αναζήτηση του συμφέροντός του. Η ελευθερία της 
επιστημονικής φαντασίας είναι απεριόριστη. Και αυτό 
θεωρείται δεδομένη και αναλοίωτη αρχή στο σημερινό 
κόσμο. Η νομοθεσία πάντοτε θα αποτυχαίνει να θέτει 
όρια, αφού δεν υπάρχει στοιχειώδης αυτοπεριορισμός 
των ίδιων των επιστημόνων. Έρχεται, όμως, το ερώτημα, 
πώς είναι δυνατόν να χαλιναγωγηθεί η επιστήμη, χωρίς 
να δεσμευθεί η ερευνητική της ελευθερία; 
Πιστεύω πως εδώ επιβάλλεται απόλυτη σύνεση και 

σκέψη, που, αν γινόταν συνείδηση, θα αποτελούσε 
μεγάλο επίτευγμα για την εξέλιξη της κοινωνίας μας. Δεν 
αρκεί η πλήρης ενημέρωση των καταναλωτών από τα 
ΜΜΕ, ούτε οι μαζικές διαμαρτυρίες και οι έντονες 
αντιθέσεις του λαού, χωρίς βέβαια να ισχυρίζομαι ότι οι 
παράγοντες αυτοί δεν φέρνουν αποτέλεσμα. Υποστηρίζω, 
όμως, ότι ο μόνος φραγμός πυ μπορεί να μπει στην 
επιστήμη και, επομένως, στον τομέα της κλωνοποίησης, 
είναι συνείδηση της κοινωνικής ευθύνης που έχει ο 
επιστήμονας, συνοδευόμενη από λίγη ανθρωπιά. Ό,τι 
γίνεται θα πρέπει να έχει γνώμονα την ειλικρίνεια, την 
αμεροληψία, την έλλειψη φανατισμού και προπάντων την 
αγάπη και το σεβασμό προς τον άνθρωπο. Ολα αυτά 
μάλιστα στα πλαίσια ενός διεθνούς δικαίου, για τον 
έλεγχο και τη χρήση των προϊόντων και υπηρεσιών που 
παράγονται από τη διαδικασία της κλωνοποίησης.  



 

 522 

 
Κάποιος φιλόσοφος είπε χαρακτηριστικά. Όσο γινόμαστε 
τεχνολογικοί γίγαντες, τόσο παραμένουμε πνευματικοί 
νάνοι. Μήπως ο άνθρωπος μπορεί να το 
συνειδητοποιήσει αυτό και να αγωνισθεί για κάτι 
καλύτερο; Έχει κατορθώσει τόσα πολλά, είναι κρίμα να 
αφήσει τον ενθουσιασμό και την έπαρσή του από τις 
ολοένα και περισσότερες εφευρέσεις του να καταστρέφουν τις 
ανθρώπινες αξίες και αρχές και μαζί και τη ζωή του.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Α  ́Αντιπρόεδρος της Βουλής 

- Πρόεδρος της Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Σοφία 
Κασπαρίδου έχει το λόγο. 
ΣΟΦΙΑ ΚΑΣΠΑΡΙΔΟΥ(Νομός Εβρου): Έρχομαι από ένα 

χωριό του Βόρειου Έβρου, τα σύνορα του οποίου 
βρίσκονται 2 χιλιόμετρα από τα σύνορα του τουρκικού 
κράτους.  
Επειδή το μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων της 

περιοχής μου ασχολείται με τη γεωργία και την 
κτηνοτροφία, το θέμα στο οποίο θα αναφερθώ παρακάτω 
αφορά την ανάπτυξη αυτών των δύο τομέων στη Θράκη.  
Η Θράκη αποτελεί σήμερα το πιο νευραλγικό και 

κρίσιμο χώρο της εθνικής επικράτειας. Για το λόγο αυτό, 
ως κάτοικος της Θράκης και μάλιστα ακριτικού χωριού, 
έχω την άποψη ότι είναι απολύτως αναγκαίο να 
διαμορφωθεί μια μόνιμη εθνική αναπτυξιακή στρατηγική 
για τις ακριτικές περιοχές της Θράκης.  
Απαιτείται όλοι οι Έλληνες, πολιτικοί φορείς, το 

εθνικό κοινοβούλιο, να εστερνιστούν τη θέση, ότι η 
ανάπτυξη των κρίσιμων παραμεθόριων περιοχών της 
χώρας, και ιδιαίτερα αυτών που βρίσκονται στο 
ανατολικό μας σύνορο, αποτελεί όρο εθνικής επιβίωσης. 
Για το σκοπό αυτό είναι αναγκαίο να διατεθούν 
πολλαπλάσιοι πόροι και να ενισχυθούν με κάθε δυνατό 
τρόπο οι θεσμοί του δημοκρατικού προγραμματισμού, 
ώστε να μεγιστοποιηθεί το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα. 
Η ανάπτυξη της Θράκης βαδίζει με την ανάπτυξη της 

γεωργίας και της κτηνοτροφίας. Αν παραμεληθούν αυτά 
τα δύο, συνεπάγεται η παρακμή της Θράκης και εν 
συνεχεία ολόκληρης της Ελλάδος. Έτσι, λοιπόν, εάν για 
την υπόλοιπη χώρα η ανάπτυξη γεωργίας και 
κτηνοτροφίας είναι μια σημαντική προτεραιότητα, για 
την παραμεθόριο περιοχή, η υπόθεση είναι ζωτικής 
σημασίας. Η Ευρώπη οφείλει να αναγνωρίσει την αξία 
μιας ιστορικής αλήθειας: ότι η Θράκη αποτελεί το φυσικό 
ανατολικό της σύνορο. Οχι μόνο γεωγραφικό, αλλά 
κυρίως οικονομικό, πολιτιστικό και ιδεολογικό. 
Όλα αυτά, όμως, δεν συμβαδίζουν με τη διαπίστωση, 

ότι αυτός ο χώρος είναι κατά το μεγαλύτερο μέρος του 
υποβαθμισμένος αναπτυξιακά και παραγωγικά, ότι 
βρίσκεται πολύ πιο πίσω από τις αναπτυγμένες περιοχές 
της χώρας και πολύ περισσότερο της κοινότητας. Και 
επιπλέον, διαθέτει ιδιαιτερότητες που δυσκολεύουν 
σημαντικά την όποια προσπάθεια. Το κόστος μεταφοράς 
και το λειτουργικό κόστος είναι αυξημένο. Ο αγρότης δε  
μπορεί να ανταποκριθεί στο κόστος των μέσων που  
 

 
χρησιμοποεί για την καλύτερη ποιότητα παραγωγής. 
Μεγάλο πρόβλημα επίσης αποτελούν οι ποσοστώσεις και 
τα υψηλά επιτόκια δανεισμού, ενώ οι επιδοτήσεις είναι 
πολύ χαμηλές και οι φορολογικές επιβαρύνσεις πολλές. 
Επιπρόσθετα, οι δυσκολίες των επικοινωνιών και 
μεταφορών συμβαδίζουν με την έλλειψη έργων υποδομής 
στη Θράκη. 
Η μικρή παραγωγική δυνατότητα συνυπάρχει με την 

ασχεδίαστη και ανισομερή ανάπτυξη της Θράκης. Αυτά 
συνθέτουν την κοινότητα των προβλημάτων που πρέπει 
να αντιμετωπιστούν. Αν αυτά τα δεδομένα συνδυαστούν 
με την άρνηση των νέων να παραμείνουν στην αγροτική 
αυτή περιοχή, καθιστούν την τοποθέτησή μου επιτακτική 
και επείγουσα. Ταχύρρυθμα αναπτυξιακά προγράμματα 
που αφορούν είτε τα συνεχιζόμενα μεγάλα έργα είτε το 
νέο προγραμματισμό, οφείλουν να ολοκληρώσουν την 
αναπτυξιακή υποδομή. Η αύξηση των επιδοτήσεων, τα 
φθηνά παραγωγικά μέσα, η μείωση των εισαγωγών 
ανταγωνιστικών προϊόντων, η ρύθμιση χρεών, η μείωση 
των επιτοκίων καθώς και άλλα θα δώσουν ώθηση και θα 
αποτελέσουν ανάσα ανακούφισης στο μεγαλύτερο 
ποσοστό των Θρακιωτών που είναι αγρότες. Το ξεκίνημα 
της νέας χιλιετίας πρέπει να βρει τη Θράκη ικανή να 
σηκώσει το βάρος της ανάπτυξης, χωρίς να παραμένουν 
στοιχειώδεις ανάγκες άλυτες, που σήμερα κρατούν την 
περιοχή σε στασιμότητα. Απαιτείται, λοιπόν, μία σειρά 
ιεραρχημένων έργων για να διευκολυνθεί η αναπτυξιακή 
προσπάθεια. Η αξιοποίηση όλων των 
πλουτοπαραγωγικών πόρων πρέπει να συμβαδίζει με το 
σεβασμό στο περιβάλλον, το οικοσύστημα της περιοχής 
και την ποιότητα ζωής των κατοίκων. Εν κατακλείδι, ως 
κάτοικος της περιοχής της Θράκης, καλώ τους φορείς της 
Πολιτείας και της λαϊκής εκπροσώπησης να ασχοληθούν 
με τα προβλήματα που απασχολούν, λαμβάνοντας όλα τα 
αναγκαία μέτρα, ώστε να επιδοθούν στην εφαρμογή 
αναγκαίας πολιτικής. Για την προσπάθεια αυτή πρέπει να 
κινητοποιηθούμε και όλοι οι Έλληνες, ειδικά οι νέοι με 
όλες μας τις δυνάμεις. Πρέπει να κάνουμε την κρίσιμη 
αυτή μεθοριακή γραμμή, χώρα αντίστασης απέναντι σε 
κάθε επιβουλή και για τους κατοίκους της πηγή δύναμης, 
πλούτου και ευημερίας. Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ηρακλής 
Περυσινάκης. 
ΗΡΑΚΛΗΣ ΠΕΡΥΣΙΝΑΚΗΣ (Νομός Ηρακλείου): Θα 

ήθελα να αναπτύξω ένα θέμα κάπως κοινότυπο, που 
αφορά τα μεταλλαγμένα προϊόντα.  
Το θέμα αυτό συζητήθηκε πολύ, διότι οι κίνδυνοι που 

το συνοδεύουν είναι πολλοί και σημαντικοί. Ο τρόπος 
παραγωγής των προϊόντων αυτών είναι λίγο έως πολύ 
γνωστός. Οι επιστήμονες εξάγουν γονίδια από τα κύτταρα 
κάποιων οργανισμών και τα εισάγουν σε κύτταρα άλλων 
οργανισμών και έτσι δημιουργούν νέες μορφές ζωής. 
Αξίζει να σημειωθούν  
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οι συνέπειες του φαινομένου. Όσον αφορά τις 
πολυεθνικές, οι συνέπειες είναι πραγματικές και όχι 
υποτιθέμενες. Πρώτα απ’ όλα, εξυπηρετούνται τα 
οικονομικά τους συμφέροντα - για παράδειγμα αναφέρω 
την κατασκευή μεταλλαγμένης σόγιας από γνωστή 
πολυεθνική εταιρία, ώστε να είναι ανθεκτική σε λίπασμα 
που κατασκευάζει η ίδια εταιρία. Η εξυπηρέτηση των 
συμφερόντων αυτών θα φανεί αργότερα, όταν η 
παγκόσμια παραγωγή θα ελέγχεται πλήρως από 
πολυεθνικές εταιρίες. Τα υποτιθέμενα οφέλη που 
υπόσχονται οι επιστήμονες της γενετικής είναι μεγάλες 
σοδειές, λιγότερες απώλειες, λιγότερα φυτοφάρμακα και 
ποικιλίες προσαρμοσμένες σε ειδικές περιβαλλοντικές 
συνθήκες. Για τον παραγωγό, όμως, υπάρχει το 
ενδεχόμενο ανάπτυξης αλλεργιών, καθώς έχουν εισαχθεί 
γονίδια στα μεταλλαγμένα προϊόντα από οργανισμούς 
που δεν αποτελούσαν τμήμα του ανθρώπινου 
διαιτολογίου. Οι συνέπειες για τον άνθρωπο είναι 
απρόβλεπτες. Επίσης, απειλούνται με εξαφάνιση οι 
παραδοσιακές ποικιλίες, καθώς διασταυρώνονται με 
άλλες για τη δημιουργία τρίτων. Ακόμη απειλείται η 
υγεία του ανθρώπου, διότι πολλά μεταλλαγμένα προϊόντα 
είναι ανθεκτικά σε αντιβιοτικά με αποτέλεσμα να 
επανεμφανιστούν αρρώστιες, όπως η ελονοσία. 
Τα μέτρα για την αντιμετώπιση του φαινομένου 

πρέπει να είναι δραστικά και άμεσα. Το σημαντικότερο 
από αυτά είναι η σήμανση των μεταλλαγμένων 
προϊόντων, προκειμένου ο καταναλωτής να έχει τη 
δυνατότητα επιλογής. Ακόμη πρέπει να απαγορευθεί η 
εισαγωγή τους στην Ελλάδα, η διάθεσή τους στην αγορά 
και η χρήση τους από βιομηχανίες. Από το νόμο πρέπει 
να προβλέπονται κυρώσεις, ενώ το πιο σημαντικό είναι 
μια εκστρατεία ενημέρωσης του καταναλωτή για τις 
συνέπειες των μεταλλαγμένων προϊόντων στην υγεία του. 
Κυρίαρχο ρόλο στην ενημέρωση αυτή πρέπει να παίξουν 
τα ΜΜΕ.  
Οι ευθύνες για την έλλειψη αντιμετώπισης του 

φαινομένου πρέπει να αποδοθούν είτε στην Κυβέρνηση 
είτε σε διεθνείς οργανισμούς, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Το ζήτημα αντιμετώπισης δεν πρέπει να εγκαταλειφθεί 
στο φιλότιμο των πολυεθνικών. Χρέος όλων των 
ανθρώπων είναι να αντιδράσουν άμεσα και να 
σταματήσουν την περαιτέρω παραγωγή των γεννετικά 
μεταλαγμένων προϊόντων. Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής 
Αθανάσιος Μελεούνης. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΕΛΕΟΥΝΗΣ (Β΄ Αθήνας): Θα 

ήθελα να μιλήσω για το θέμα των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας. Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις και τους 
σημερινούς ρυθμούς αύξησης του πληθυσμού, μέχρι το 
2050 περίπου 10 δισ. άνθρωποι θα κατοικούν στον 
πλανήτη μας εκ των οποίων το 85% στις λεγόμενες 
αναπτυγμένες χώρες. Το γεγονός αυτό σημαίνει ότι μέχρι 
εκείνη την περίοδο πρέπει να έχει διπλασιαστεί σχεδόν η 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, κατά τέτοιο τρόπο ώστε  

να μη βλάπτεται το ήδη ταλαιπωρημένο περιβάλλον. Η 
αύξηση των θερμοηλεκτρικών σταθμών, δηλαδή εκείνων 
των μονάδων που παράγουν ενέργεια από την καύση 
υγρών ή στερεών ουσιών, πλούσιων σε άνθρακα, 
κάρβουνο, πετρέλαιο, φυσικό αέριο είναι μία λύση 
βιώσιμη τεχνολογικά και αξιόπιστη. Η λύση αυτή πάσχει 
σε δύο σημεία: Το ένα είναι η εξάντληση των 
γεωανθράκων και το δεύτερο η πρόκληση του 
φαινομένου του θερμοκηπίου, λόγω του διοξειδίου του 
άνθρακα που εκλύεται από την καύση. Οι πυρηνικοί 
αντιδραστήρες σχάσεως είναι τελείως απαλλαγμένοι των 
προαναφερθέντων φαινομένων και εκλύουν μεγάλα ποσά 
ενέργειας, κάτι που εξηγεί την ευρύτατη εξάπλωσή τους 
τόσο στην Ευρώπη, όσο και στην Αμερική και την Ασία. 
Έχουν, όμως, και σημαντικά μειονεκτήματα που αφορούν 
στον ενταφιασμό των ραδιενεργών αποβλήτων, 
απρόβλεπτες συνέπειες σε περίπτωση ατυχήματος και 
έλλειψη κοινωνικής αποδοχής. Η ψυχρή σύντηξη, η 
μέθοδος με την οποία εκλύεται ενέργεια από πυρήνες 
υδρογόνου αποτελεί με διαφορά την καλύτερη πηγή 
τροφοδοσίας ισχύος για τους σταθμούς 
ηλεκτροπαραγωγής. Δυστυχώς, για την ώρα δεν έχει 
επιτευχθεί σε βιομηχανικό επίπεδο. 
Από τις ανανεώσιμες πηγές ξεχωρίζουν ασφαλώς οι 

υδροστρόβιλοι και τα λεγόμενα υδροηλεκτρικά 
εργοστάσια, που πέραν πάσης αμφιβολίας, είναι ολότελα 
φιλικά προς το περιβάλλον και μάλιστα παρουσιάζουν 
τον υψηλότερο βαθμό απόδοσης από όλες τις 
προηγούμενες προτάσεις. 
Η επίμονη και πολυετής έρευνα, έδειξε ότι τα οφέλη 

που προκύπτουν από την εκμετάλλευση των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, δεν είναι μόνο 
οικονομικής φύσης, δεν περιορίζονται δηλαδή μόνο στην 
αγορά μικρότερων ποσοτήτων εισαγόμενων προϊόντων 
πετρελαίου και την αντίστοιχη ελάφρυνση του ισοζυγίου 
πληρωμών. 
Η αξιοποίηση των ενδογεγών πόρων μπορεί να 

επιφέρει σημαντικές ευεργετικές κοινωνικές και 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις στην τοπική ανάπτυξη. Παρά 
το γεγονός ότι απαιτείται ένα σημαντικό κεφάλαιο για 
την αρχική εγκατάσταση των τεχνολογιών των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και τον εξοπλισμό, το 
λειτουργικό τους κόστος είναι μικρό, ως αμελητέο και τα 
αποτελέσματά τους ιδιαίτερα σημαντικά. 
Τα κύρια πλεονεκτήματα των ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας είναι τα εξής. 
Είναι πρακτικά ανεξάντλητες πηγές ενέργειας και 

συμβάλλουν στη μείωση της εξάντλησης από 
εξαντλήσιμους συμβατικούς ενεργειακούς πόρους.  
Είναι εγχώριες πηγές ενέργειας και συνεισφέρουν 

στην ενίσχυση της ενεργειακής ανεξαρτητοποίησης και 
της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασμού σε εθνικό 
επίπεδο. 
Είναι διάσπαρτες γεωγραφικά και οδηγούν στην 

αποκέντρωση του ενεργειακού συστήματος, δίνοντας τη 
δυνατότη- 
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τα κάλυψης των ενεργειακών αναγκών σε τοπικό και 
περιφερειακό επίπεδο ανακουφίζοντας έτσι τα συστήματα 
υποδομής και μειώνοντας τις απώλειες από τη μεταφορά 
ενέργειας. 
Προσφέρουν τη δυνατότητα ορθολογικής αξιοποίησης 

των ενεργειακών πόρων καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα 
ενεργειακών αναγκών των χρηστών.  
Έχουν συνήθως χαμηλό λειτουργικό κόστος που δεν 

επηρεάζεται από τις διακυμάνσεις της διεθνούς 
οικονομίας και ειδικότερα των τιμών των συμβατικών 
καυσίμων.  
Οι εγκαταστάσεις εκμετάλλευσης των ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας, έχουν σχεδιαστεί για να καλύπτουν 
ανάγκες των χρηστών και σε μικρή και σε μεγάλη 
κλίμακα. 
Έχουν μικρή διάρκεια κατασκευής, επιτρέποντας έτσι 

τη γρήγορη ανταπόκριση της προσφοράς ενέργειας σε 
σχέση με τη ζήτηση.  
Οι επενδύσεις των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

είναι έντασης εργασίας, δημιουργώντας πολλές θέσεις 
εργασίας ιδιαίτερα σε τοπικό επίπεδο. Μπορούν να 
αποτελέσουν σε πολλές περιπτώσεις πυρήνα για την 
αναζωογόνηση των κοινωνικά και οικονομικά 
υποβαθμισμένων περιοχών και πόλο για την τοπική 
ανάπτυξη με την προώθηση ανάλογων επενδύσεων, π.χ. 
θερμοκηπιακές καλλιέργειες με τη χρήση γεωθερμικής 
ενέργειας. 
Είναι φιλικές προς το περιβάλλον και τον άνθρωπο 

και η αξιοποίησή τους είναι γενικά αποδεκτή από το 
κοινό.  
Σχετικά με το θέμα της βιομάζας, θα ήθελα να πω το 

εξής.  
Βιομάζα είναι ό,τι άμεσα ή έμμεσα προέρχεται από το 

φυτικό κόσμο. Ειδικότερα βιομάζα είναι υλικά, 
υποπροϊόντα και κατάλοιπα της φυτικής, ζωικής, δασικής 
και αλιευτικής παραγωγής. Τα υποπροϊόντα από τη 
βιομηχανική επεξεργασία αυτών, τα αστικά λύματα και 
σκουπίδια, καθώς και οι φυσικές ύλες από 
οικοσυστήματα ή ενεργειακές καλλιέργειες, όπως 
αυτοφυή φυτά, ευκάλυπτοι κ.λπ. 
Μετά την ενεργειακή κρίση του 1973, η βιομάζα 

άρχισε να θεωρείται ως μία σοβαρή πηγή ενέργειας, η 
οποία έχει τη δυνατότητα να συμβάλει σημαντικά στις 
ενεργειακές ανάγκες της ανθρωπότητας και ιδιαίτερα από 
το γεγονός ότι είναι μία ανεξάντλητη πηγή ενέργειας σε 
αφθονία.  
Η βιομάζα που παράγεται παγκοσμίως, υπολογίζεται 

σε 172 δισ. τόνους ξηρού υλικού το χρόνο με δυνατότητα 
παροχής 10πλάσιας εκείνης που καταναλίσκεται σε 
ολόκληρο τον κόσμο. Το τεράστιο αυτό ενεργειακό 
δυναμικό που παρέχει η βιομάζα αξιοποιείται κατά ένα 
μικρό ποσοστό που καλύπτει περίπου το 14% της 
παγκόσμιας κατανάλωσης ενέργειας και αντιστοιχεί σε 
τρία εκατομμύρια τόνους πετρελαίου την ημέρα. 
Υπολογίζεται ότι την προσεχή δεκαετία στις χώρες της 
Ε.Ε. θα πρέπει να αχρηστευτούν γύρω στα 150  

εκατομμύρια στρέμματα γεωργικής γης, για να μειωθεί η 
υπερπαραγωγή γεωργικών προϊόντων που δημιουργεί 
σοβαρά οικονομικά προβλήματα. Αν τα στρέμματα αυτά 
αποδοθούν σε ενεργειακές καλλιέργειες, η βιομάζα που 
θα παραχθεί θα συμβάλει ουσιαστικά στην επάρκεια 
ενέργειας.  
Στη χώρα μας το ενεργειακό δυναμικό της βιομάζας 

είναι σημαντικό. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κατσέας 
Σάββας. 
ΣΑΒΒΑΣ ΚΑΤΣΕΑΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Κύριοι 

συνάδελφοι, θα ήθελα να θίξω το πολύ σοβαρό θέμα της 
εκμετάλλευσης των διαφόρων τουριστικών παραλιών της 
πατρίδας μας.  
Η οικογένειά μου έχει στην κατοχή της ένα 

ξενοδοχείο στο Πολύχρονο Χαλκιδικής, όπου και 
εργάζομαι το καλοκαίρι. Έχω προσέξει ότι οι τουρίστες 
που έρχονται στο ξενοδοχείο μας, δεν αποζητούν το 
θόρυβο της πόλης, αλλά αντίθετα ψάχνουν σε ολόκληρη 
τη Χαλκιδική να βρουν κάποιο χώρο ήσυχο και καθαρό 
και κυρίως όμορφο. Όλα αυτά είναι στοιχεία που 
συνήθως διαθέτει, κυρίως η ελληνική παραλία. 
Ταυτόχρονα, όμως, αναζητούν τις ανέσεις που θα είχαν 
σε οποιαδήποτε πόλη. Απογοητεύονται λοιπόν, όταν 
καταλαβαίνουν πως η παραλία που μόλις ανακάλυψαν 
και θεωρούσαν παράδεισο, δεν διαθέτει ούτε ένα 
αναψυκτήριο. Ακόμα χειρότερα, υπάρχουν πανέμορφες 
παραλίες, που δεν διαθέτουν ούτε ένα απλό 
χωματόδρομο. Στην άλλη πλευρά στις παραλίες μεγάλων 
ή μεσαίων χωριών, η αδιαφορία των κρατικών, αλλά και 
δημοτικών παραγόντων είναι αισθητή. Μέσα στα γαλάζια 
νερά, των παραλιών πλέουν σκουπίδια, ενώ στις 
αμμουδιές δεν υπάρχει οργάνωση, πράγμα που προκαλεί 
δυσφορία στους τουρίστες, αφού κανείς δεν θέλει να 
απλώνει τις πετσέτες του πάνω σε γυαλιά ή σε πετσέτες 
της προηγούμενης νύκτας. 
Αυτά, φυσικά, είναι τα πολύ σοβαρά προβλήματα με 

δεκάδες άλλα μικρότερα να ακολουθούν. Με λίγη 
προσπάθεια από τους πολίτες που ζουν στις ακτές, την 
υποστήριξη του κράτους και του δήμου, η κατάσταση 
μπορεί να αλλάξει εύκολα. Ο καθαρισμός σε οποιαδήποτε 
παραλία είναι αναγκαίος, τόσο της αμμουδιάς, όσο και 
του νερού. Το κράτος πρέπει, επίσης, να δημιουργήσει 
δικά του κιόσκια ή αναψυκτήρια ή να ενθαρρύνει τη 
δημιουργία τους από ιδιώτες. Τα κέρδη από αυτά θα 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για το όφελος των ίδιων 
των παραλιών. Η δημιουργία, για παράδειγμα ενός 
παραπήγματος για θαλάσσια σπορ σημαίνει δημιουργία 
τριών τουλάχιστον θέσεων εργασίας. Αυτές οι θέσεις 
μπορούν να καλυφθούν άμεσα από τους ντόπιους. Με 
λίγη οικονομική βοήθεια, λοιπόν, και πολύ καλή διάθεση 
μπορούν οι τουριστικές παραλίες να γίνουν αντάξιες της 
ομορφιάς τους και να κερδίσουν την προσοχή που τους 
αξίζει. Ευχαριστώ. 
ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΓΕΙΤΟΝΑΣ  (Πρόεδρος της Επιτρο- 
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πής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Χρήστος 
Κωστόπουλος. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Κιλκίς): 

Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι. Χαίρομαι που μου 
δίνεται η ευκαιρία να συμμετάσχω στο θεσμό της Βουλής 
των Εφήβων και να σας γνωρίσω. Έρχομαι από τον 
ακριτικό Νομό του Κιλκίς και συγκεκριμένα από το 
Πολύκαστρο, που είναι χτισμένο στις όχθες του ποταμού 
Αξιού από τους πλουσιότερους σε νερά ελληνικούς 
ποταμούς, που εκβάλλει στον Θερμαϊκό Κόλπο, 
σχηματίζει το Δέλτα και αποτελεί υγρότοπο διεθνούς 
ενδιαφέροντος. Οι υγρότοποι αποτελούν έναν από τους 
σημαντικότερους παράγοντες για την ύπαρξη ζωής στον 
πλανήτη μας. Παρά τα τεράστια οικονομικά οφέλη που 
παρέχουν οι υγρότοποι, υποβαθμίζονται εξαιτίας μιας 
σειράς σημαντικών απειλών. Τα νερά μολύνονται από τα 
φυτοφάρμακα, τα απόβλητα των εργοστασίων και τα 
αστικά λύματα. Η υγεία αφυδατώνεται, το πόσιμο νερό 
λιγοστεύει. Πρέπει να γίνει καλύτερη και οικονομικότερη 
η διαχείριση του υδάτινου δυναμικού της χώρας μας. Γι’ 
αυτό προτείνω: Πρώτον, ορθολογική χρήση 
επιφανειακών υδάτων, δεύτερον, βιολογικός καθαρισμός 
αστικών και βιομηχανικών λυμάτων, τρίτον, οργάνωση 
ενημερωτικής εκστρατείας για τη σωστή διαχείριση του 
νερού και τέταρτον, αυστηρά μέτρα για όποιον μολύνει 
τους υδροφόρους ορίζοντες. 
Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, ολοκληρώνοντας 

θέλω να τονίσω ότι η επάρκεια του πόσιμου νερού στα 
επόμενα χρόνια θα είναι καθοριστικός παράγοντας για 
την επιβίωση και την ανάπτυξη. Ευχαριστώ. 
ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει για δευτερολογία η Εισηγήτρια “Έφηβος 
Βουλευτής” Ελένη Βοζίκη. 
ΕΛΕΝΗ ΒΟΖΙΚΗ (Εισηγήτρια, Νομός Σερρών): 

Κύριε Πρόεδρε, όπως διαπιστώσαμε από τον πρώτο 
κύκλο της συζήτησης, τα προβλήματα που μας 
απασχολούν περισσότερο είναι ο τουρισμός, το 
περιβάλλον, οι μεταλλαγμένες τροφές, η γεωργία, η 
κτηνοτροφία, καθώς επίσης και η κλωνοποίηση. 
ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Νικολίνα Μπάστα. 
ΝΙΚΟΛΙΝΑ ΜΠΑΣΤΑ (Νομός Λέσβου): Το τελικό 

κείμενο που θα βγάλουμε, θα περιλαμβάνει όλα τα 
θέματα που ειπώθηκαν; 
ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

συζήτηση γίνεται επί της αρχής της Σύνθεσης των 
Κειμένων, που περιλαμβάνει τις διαπιστώσεις και τις 
προτάσεις όλων των παιδιών που συμμετείχαν στο 
πρόγραμμα και σας έχει διανεμηθεί. Επί της αρχής αυτής 
θα ψηφίσουμε. Τοποθετούμενοι λοιπόν, πάνω σ’ αυτά τα 
ζητήματα, έχετε το δικαίωμα να κάνετε πρόσθετες προτάσεις, 
που δεν περιέχονται μέσα στο κείμενο αυτό ή 
τροποποιητικές  
 
 

προτάσεις των προτάσεων που υπάρχουν μέσα στη 
Σύνθεση ή και βελτιωτικές. Αυτές τις προτάσεις  
θα τις θέσουμε σε χωριστή ψηφοφορία. Όσες θα 
υπερψηφιστούν,θα ενσωματωθούν πιά στο τελικό 
κείμενο, που θα εισαχθεί για συζήτηση στην Ολομέλεια 
της Βουλής των Εφήβων. 
Ανάλογη διαδικασία γίνεται όταν συζητούμε στα 

νομοσχέδια. Επακολουθεί η ψήφιση των άρθρων, και 
τέλος ψηφίζουμε το σύνολο του νομοσχεδίου. Περίπου 
αυτή η διαδικασία ακολουθούμε και εδώ. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος 

Ρεκλείτης. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΡΕΚΛΕΙΤΗΣ (Β΄ Αθήνας): Θα 

αναφερθώ στο Βράχο της Ακροπόλεως. Στον 21ο αιώνα 
υπάρχουν και η τεχνολογία και οι εξειδικευμένοι 
επιστήμονες. Δεν θα ήταν καλή προσπάθεια να 
ξεκινήσουμε την ανακατασκευή του Παρθενώνα και να 
τον επαναφέρουμε στη μορφή που είχε όταν τον 
παρέδωσαν ο Ικτίνος και ο Καλλικράτης; Είναι τόσο 
ωραίος ο Παρθενώνας τώρα μισογκρεμισμένος, 
φανταστείτε πως θα είναι όταν θα είναι ολόκληρος.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Αυτό είναι μια πρόταση και δεν είναι 
αρμοδιότητα της Επιτροπής. Όμως, θα σημειωθεί. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Κυριακή 

Μπακάλη. 
ΚΥΡΙΑΚΗ  ΜΠΑΚΑΛΗ (Νομός Πέλλης): Κατάγομαι 

από την Έδεσσα που είναι κατά βάση αγροτική περιοχή. 
Γι’ αυτό διάλεξα να μιλήσω για τη γεωργία. 
Δεν έχω καταλάβει, γιατί οι νέοι βλέπουν τόσο 

υποτιμητικά το θέμα της γεωργίας και γενικά τη 
χειρονακτική εργασία. Έχω τραντακτά παραδείγματα από 
την Έδεσσα και τις γύρω περιοχές. Οι νέοι κάτοικοι 
αποφεύγουν να πουν ότι κατάγονται από χωριά και 
ντρέπονται να πουν ότι οι γονείς τους ασχολούνται με 
αγροτικά επαγγέλματα. Αποτέλεσμα αυτών, είναι να μην 
επιθυμούν να ακολουθήσουν αυτό τον τομέα. Πρέπει να 
πούμε ότι πρόκειται για ένα πολύ επικερδές επάγγελμα, 
εφόσον υπάρχει και οργάνωση. Όλοι επιστήμονες θα 
γίνουμε σε αυτό τον τόπο; Ποιος θα ασχοληθεί με τη 
γεωργία; Δεν γνωρίζω, εάν αυτό το πρόβλημα υπάρχει 
και στις νότιες περιοχές της Ελλάδος. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Εσύ επιθυμείς να γίνεις αγρότισσα; 
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΠΑΚΑΛΗ (Νομός Πέλλης): Εφόσον 

δεν μου δοθούν άλλες επιλογές για παραπέρα σπουδές, 
και είναι επικερδές επάγγελμα, γιατί όχι; Δεν το βλέπω 
υποτιμητικά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ευανθία Παϊταρίδου. 
ΕΥΑΝΘΙΑ ΠΑΙΤΑΡΙΔΟΥ (Νομός Πιερίας): Οι γονείς μου 

ασχολούνται με τη γεωργία και συγκεκριμένα με τα καπνά. 
Δεν ντρέπομαι γι’ αυτό. Η καλλιέργειά τους είναι μία  
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δύσκολη εργασία. Προσωπικά πηγαίνω κάθε καλοκαίρι 
και εργάζομαι στα καπνά. Θα ήθελα να φύγω από τα 
καπνά, όχι μόνο γιατί χάνω το καλοκαίρι μου, αλλά γιατί, 
όπως είπα, είναι βαριά εργασία. Για μένα, κακώς 
ντρέπονται ορισμένοι να πουν ότι δουλεύουν στα καπνά. 
Είμαι περήφανη, γιατί ιδρώνω και βγάζω αυτά τα 
χρήματα τα οποία, βεβαίως, είναι λιγοστά. Δεν μπορεί 
ένας νέος αγρότης να δημιουργήσει οικογένεια με αυτά 
τα χρήματα. Οι περισσότεροι νέοι επιζητούν τη διαφυγή 
από τη γεωργία. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία - Ιάνθη 
Παπαδήμα. 
ΜΑΡΙΑ - ΙΑΝΘΗ ΠΑΠΑΔΗΜΑ (Λεμεσός - Κύπρος): Στην 

Κύπρο έχουμε πρόβλημα με τις βροχοπτώσεις, οι οποίες 
είναι ελάχιστες. Υπάρχουν μέρες κατά τις οποίες δεν 
έχουμε νερό και θα πρέπει να χρησιμοποιούμε το νερό 
από το ντεπόζιτο. Στα κατεχόμενα, απ’ ό,τι γνωρίζω, η 
Τουρκία φροντίζει να παρέχει νερό. Γιατί να μη γίνεται 
κάτι αντίστοιχο και από την Ελλάδα για την Κύπρο;  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Νικολίνα Μπάστα. 
ΝΙΚΟΛΙΝΑ ΜΠΑΣΤΑ (Νομός Λέσβου): Πολλοί 

γονείς είναι γεωργοί και δεν δέχονται τα παιδιά τους να 
ακολουθήσουν το δικό τους επάγγελμα και αυτό από 
πλευράς ρατσισμού, ότι δηλαδή αυτό το επάγγελμα δεν 
είναι καλό. Βλέπουν τα παιδιά των συγγενών τους ή των 
γειτόνων τους να έχουν ένα καλύτερο επάγγελμα, σε ένα 
υψηλότερο επίπεδο κατά κάποιο τρόπο και σκέπτονται 
για τα παιδιά τους να ακολουθήσουν και αυτά ένα 
καλύτερο επάγγελμα. 
Γι’ αυτό, ίσως ο πληθυσμός που ασχολείται με τη 

γεωργία μειώνεται. Λέχθηκε από συνάδελφό μου, γιατί 
να μην ακολουθήσει κάποιο παιδί το επάγγελμα των 
γονιών του. Δε μπορεί κανείς να βρεθεί σε αντιπάραθεση 
με τους γονείς του για ένα τέτοιο θέμα. Αν βέβαια δοθεί η 
ευκαιρία για κάτι καλύτερο, καλό είναι να το 
ακολουθήσουμε. Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται το 
φαινόμενο της εγκατάλειψης των αγροτικών 
επαγγελμάτων. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Α΄Αντιπρόεδρος 

της Βουλής - Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο 
Έφηβος Βουλευτής Καρανικόλας Εμμανουήλ. 
ΚΑΡΑΝΙΚΟΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (Νομός Δωδεκανήσου): 

θα ήθελα να πω την άποψή μου σχετικά με την πρόταση 
που έκανε ο συνάδελφός μου Κωνσταντίνος Ρεκλείτης 
για την ανακαίνιση του αρχαιολογικού μνημείου της 
Ακρόπολης. Η ανακαίνιση της Ακρόπολης δεν είναι ό,τι 
καλύτερο, διότι αξία έχει το πρότυπο. Η αντοχή του 
στους αιώνες έχει αποδείξει ότι οι πρόγονοί μας με 
λιγότερα μέσα κατάφεραν να οικοδομήσουν ένα κτίριο, 
σαν τον Παρθενώνα. Πιστεύω ότι δεν είναι δύσκολο να 
ανακαινισθεί, αλλά εάν γίνει αυτό, θα χαθεί η πραγματική  
 
 
 

αξία του. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 
λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Π ιτταροκοίλη Μαρία. 
ΜΑΡΙΑ ΠΙΤΤΑΡΟΚΟΙΛΗ (Νομός Ηρακλείου): 

Κύριε Προεδρε, θα ήθελα και εγώ να αναφερθώ στο θέμα 
της γεωργίας. Οι περισσότεροι κάτοικοι της Κρήτης 
ασχολούνται με τη γεωργία και μάλιστα με την 
καλλιέργεια της ελιάς. Γνωρίζουμε όλοι ότι στις 
αγροτικές περιοχές οι περισσότεροι άνθρωποι 
ασχολούνται με τον τριτογενή τομέα παραγωγής και 
λιγότεροι με τον πρωτογενή. Τα τελευταία χρόνια 
εγκαταλείπονται τα χωριά, τα χωράφια και οι κάτοικοι 
οδηγούνται στις πόλεις. Στην Κρήτη αντιμετωπίζουμε 
πολλά προβλήματα με τη γεωργία, γι’ αυτό οι νέοι 
ασχολούνται με τις νέες τεχνολογικές εφαρμογές. Η 
Κυβέρνηση δε δίνει κανένα κίνητρο στους γεωργούς να 
παραμείνουν στο τόπο τους. Έτσι, παρατηρείται έντονα 
το φαινόμενο της αστυφιλίας, η πλήρης ερήμωση της 
υπαίθρου και πολλά άλλα προβλήματα. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Σεραφειμίδου 
Κυριακή. 
ΣΕΡΑΦΕΙΜΙΔΟΥ ΚΥΡΙΑΚΗ (Νομός Δράμας): 

Θα ήθελα να πω ότι ενώ η κτηνοτροφία τα παλαιότερα 
χρόνια ήταν γνωστή και απέφερε πολλά κέρδη, σήμερα 
απωθείται από τους νέους. Ο λόγος που απωθεί τους 
νέους είναι η σκληρή δουλειά, η έλλειψη κάλυψης 
στοιχειωδών αναγκών υγείας, εκπαίδευσης και 
ψυχαγωγίας. Για το λόγο αυτό παρατηρείται το 
φαινόμενο της αστυφιλίας. Η επαφή που έχουν τα παιδιά 
με τα αγροτικά προϊόντα είναι κυρίως μέσω των σούπερ 
μάρκετς. Οι νέοι, επίσης, θεωρούν το εισόδημα από το 
αγροτικό επάγγελμα πάρα πολύ χαμηλό. Γι’ αυτό η 
αγάπη και η προτίμηση για το αγροτικό επάγγελμα δεν θα 
έρθει μόνη της, αλλά θα προκύψει από την επικοινωνία, 
την ενημέρωση, τη θεωρητική κατάρτιση από το σχολείο 
και τις συνεχείς επισκέψεις στα αγροκτήματα. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Πριν δώσω το λόγο στον επόμενο Έφηβο Βουλευτή θα 
ήθελα να μεταφέρω μια ανακοίνωση του Προέδρου της 
Βουλής. 
Χθες ο Πρόεδρος της Βουλής χθες μεταξύ των άλλων, 

είπε ότι “δεν θα πρέπει η συμμετοχή σας στη Βουλή των 
Εφήβων να χρησιμοποιηθεί σαν λογοθέαμα μιας χρήσης 
από οποιονδήποτε, δηλαδή να σας “χρησιμοποιήσουν”. 
Επειδή κάποια κανάλια απευθύνονται σε εφήβους 
βουλευτές και τους ζητούν να εμφανιστούν σε εκπομπές, 
ο κ. Κακλαμάνης σας παρακαλεί, σεβόμενοι το 
πρόγραμμα που είναι καθαρά εκπαιδευτικό, να μην 
αποδεχτείτε τέτοιες Προσκλήσεις, γιατί πρέπει όλοι να 
προστατεύσουμε το  θεσμό  της  Βουλής  των  
Εφήβων  από  κάθε προσπάθεια εμπορευματοποίησης 
και ευτελισμού”. 
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Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ιωάννα Λαχανά. 
ΙΩΑΝΝΑ ΛΑΧΑΝΑ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): 

Παρ’ ό,τι κατοικώ μέσα στο Μεσολόγγι, η οικογένειά 
μου είναι αγροτική. Θα ήθελα να εκφράσω ένα ερώτημα 
που σχετίζεται με τη γεωργία και κατ’ επέκταση με τους 
αγρότες. Αυτή τη στιγμή οι αγρότες στην Ελλάδα 
αγγίζουν το 15% - 16% του πληθυσμού. Σύμφωνα με τις 
εντολές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο αγροτικός 
πληθυσμός θα πρέπει να μειωθεί στο 6% περίπου. Οι 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες έχουν βρει κάποιες λύσεις, έτσι 
ώστε οι αγρότες να βρουν άλλες θέσεις εργασίας. Στην 
Ελλάδα, όμως, δεν έχει ληφθεί κανένα τέτοιο μέτρο και 
οι αγρότες που θα εγκαταλείψουν τη γεωργία, θα μείνουν 
άνεργοι. Τι θα γίνει με αυτούς τους αγρότες; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Χάρης 
Πολυκάρπου. 
ΧΑΡΗΣ ΠΟΛΥΚΑΡΠΟΥ (Λευκωσία - Κύπρος): Η 

Κυβέρνηση είναι αυτή που θα λάβει την απόφαση για τα 
μεταλλαγμένα προϊόντα. Ο Οργανισμός Προστασίας 
Καταναλωτών έχει εντοπίσει προβλήματα, αλλά 
δυστυχώς δεν παρατηρούμε μεγάλη ανταπόκριση από την 
Κυβέρνηση. 
Επίσης, θα ήθελα να προσθέσω ότι δεν έχει τεθεί το 

θέμα της τεχνολογίας και δεν έχει εκφρασθεί η άποψη ότι 
ζούμε σε μια εποχή που έχουμε γίνει υποχείρια της 
τεχνολογίας.  
Ελπίζω ότι στο μέλλον θα αλλάξει αυτή η κατάσταση 

και ο άνθρωπος θα αποκτήσει την ικανότητα και την 
προσωπικότητα που είχε παλιά. Άλλωστε, δεν είναι στο 
πνεύμα του ανθρώπου να υπηρετεί τις μηχανές. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της 

Επιτροπής):Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Αθανάσιος 
Κουρσοβίτης. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΣΟΒΙΤΗΣ (Νομός Τρικάλων): Κύριε 

Πρόεδρε, σχετικά με τα προβλήματα του τουρισμού, 
έχουμε παρατηρήσει ότι ο τουρισμός μειώνεται όλο και 
περισσότερο. Αυτό οφείλεται κυρίως στα λάθη των ίδιων 
των Ελλήνων. Όταν το ελληνικό μυαλό στρέφεται στην 
κερδοσκοπία, τότε παρατηρούνται φαινόμενα που 
συντελούν στη μείωση του τουρισμού. Κυρίως στα νησιά 
τους αναγκάζουμε τους τουρίστες να μην ξαναέρθουν στα 
μέρη μας. Παρατηρούμε φαινόμενα σε ξενοδοχεία και 
εστιατόρια, όπου έχουν άλλες τιμές για τους τουρίστες 
και άλλες για τους Έλληνες. Αυτό είναι πρόβλημα. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ηρακλής 
Περυσινάκης. 
ΗΡΑΚΛΗΣ ΠΕΡΥΣΙΝΑΚΗΣ (Νομός Ηρακλείου): 

Στις δύο συναδέλφους που αναφέρθηκαν στη γεωργία, θα 
ήθελα να πω να μην ανησυχούν, διότι η Κυβέρνηση 
κατανοεί πλήρως τα προβλήματα των αγροτών και για να 
αποτρέψει την αστυφιλία, τους ξεφουσκώνει τα λάστιχα  
 
 
 

για να μη φύγουν από τα χωριά τους. 
     Όσον αφορά τις παράλογες τιμές, αυτές δεν τις βάζουν 
μόνο οι ιδιώτες στους τουρίστες. Το πρωί επισκεφθήκαμε 
την Ακρόπολη και διαπιστώσαμε πόσο κοστίζει στους 
τουρίστες μία πορτοκαλάδα. “Ξεμπαμπακιάζονται” καλά 
- καλά. Ήταν ακριβά στην Ακρόπολη -όσο πατάει η γάτα- 
διότι είναι ακριτική. Νομίζω ότι το κράτος πρέπει να έχει 
υπόψη του το μαγαζί στην Ακρόπολη, διότι αυτό του έχει 
δώσει τη δικαιοδοσία να πουλάει. Οι τιμές πρέπει να 
ελέγχονται από το κράτος.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να σας πω ότι εγώ, όπως και 
κάθε Πρόεδρος Επιτροπής, δεν παίρνω θέση επί της 
ουσίας. Οι παρεμβάσεις που κάνω είναι για να 
διευκολύνω το δικό σας προβληματισμό. Οι συνάδελφοί 
σας Έφηβοι Βουλευτές θα τοποθετηθούν επί των 
απόψεών σας. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Απόστολος 

Ανδρικόπουλος. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΝΔΡΙΚΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Καβάλας): Θα 

ήθελα να καταθέσω μία αντιπρόταση για την Ακρόπολη. 
Προτείνω να κατασκευαστούν ακριβή αντίγραφα των 
αρχαιλογικών μνημείων με τις ίδιες διαστάσεις σε άλλους 
χώρους, εκτός πόλεων, τα οποία θα μπορούν να τα 
επισκέπτονται όλοι. Έτσι, θα μπορούμε όλοι να 
γνωρίζουμε, πώς ήταν αυτά τα μνημεία ολοκληρωμένα.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Α΄ Αντιπρόεδρος 

της Βουλής - Πρόεδρος της Βουλής): Το λόγο έχει η 
Έφηβος Βουλευτής Πηνελόπη Κουμαντάνη. 
ΠΗΝΕΛΟΠΗ ΚΟΥΜΑΝΤΑΝΗ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): 

Ειπώθηκε πιο πριν ότι οι γεωργοί μπορούν κάλλιστα να 
μείνουν στα χωριά τους. Θεωρώ ότι αυτό είναι αδύνατον. 
Δεν υπάρχουν νοσοκομεία, δεν υπάρχουν σχολεία. Το 
κράτος αδιαφορεί για τη γεωργία και δεν δίνει καλύτερες 
τιμές για τα γεωργικά μηχανήματα και για την ενοικίαση 
γεωργικής γης. Εάν ορισμένοι θεωρούν ότι είναι εύκολο 
για τους γεωργούς να παραμείνουν στα χωριά τους, είναι 
πολύ γελασμένοι.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μελπομένη 
Μαντζαρίδου. 
ΜΕΛΠΟΜΕΝΗ ΜΑΝΤΖΑΡΙΔΟΥ (Νομός Σερρών): 

Σχετικά με τη γεωργία, πιστεύω ότι υπάρχει έλλειψη 
εκπαίδευσης. Την ντροπή δεν την αισθάνονται από μόνα 
τους τα παιδιά των γεωργών, αλλά την προκαλούν τα 
υπόλοιπα. Είναι θέμα εκπαίδευσης και από τις δύο 
πλευρές. Λόγω της έλλειψης εκπαίδευσης των γεωργών, 
είναι λογικό οι γονείς να θέλουν τα παιδιά τους 
καλλιεργημένα και να θεωρούν αποτυχία το να μην 
περάσουν σε κάποια σχολή και να αναγκαστούν να 
ασχοληθούν με τα χωράφια.  
Να μη λέμε ότι φταίει η Κυβέρνηση. Εμείς οι ίδιοι δε θα θέλαμε 

να περνάμε το καλοκαίρι μαζεύοντας καπνά. Εμείς  
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οι ίδιοι το θεωρούμε δύσκολο και είναι πιο δύσκολο από 
άλλα επαγγέλματα στα οποία υπάρχουν διακοπές και δεν 
απαιτείται τόσος κόπος. Εμείς προκαλούμε την ντροπή σ’ 
αυτά τα παιδιά, τα οποία καλά κάνουν και δεν την 
αισθάνονται.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κοσμάς Λιάρος. 
ΚΟΣΜΑΣ ΛΙΑΡΟΣ (Νομός Λακωνίας): Θα ήθελα 

να τονίσω ότι το πρόβλημα με τη γεωργία υπάρχει και 
στην Ελαφόνησο. Και είναι υποτιμητικό ότι οι γονείς 
πρέπει να τους επιβάλουν τη γνώμη τους ότι πρέπει να 
σπουδάσουν. Δεν πρέπει βέβαια να ξεχνάμε και τη ρήση 
του Θουκυδίδη “το μέγα της θαλάσσης κράτος”. Η 
προσφορά όχι μόνο της γεωργίας, αλλά και της αλιείας 
είναι μεγάλη. Θα πρέπει η Κυβέρνηση όχι μόνο να 
προσφέρει για τη λύση των προβλημάτων της αλιείας, 
αλλά και σε όλα τα προβλήματα που απασχολούν την 
κοινωνία. Γνώμη μου είναι ότι, όσο και αν προσπαθούμε 
εμείς οι Έφηβοι Βουλευτές, από τη στιγμή που δεν 
αναλάβουμε πιο ενεργά να συμμετέχουμε στον πολιτικό 
στίβο, δεν μπορεί να γίνει τίποτα. Νομίζω ότι και οι μέχρι 
τώρα δεν έχουν προσφέρει κάτι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Η Έφηβος Βουλευτής Ζαχαρένια Καλλίνικου, έχει το 
λόγο. 
ΖΑΧΑΡΕΝΙΑ ΚΑΛΛΙΝΙΚΟΥ (Νομός Κεφαλληνίας): Θα 

ήθελα να μιλήσω για το θέμα της ύδρευσης, που ανέφερε 
και η φίλη από την Κύπρο, και να πω ότι παρόμοιο 
πρόβλημα υπάρχει και στην Ιθάκη, η οποία είναι περιοχή 
χωρίς υδάτινους πόρους.  
Πρόσφατα, έχουν γίνει κάποια έργα για την ύδρευση 

στην Ιθάκη, αλλά αυτά συμπίπτουν να γίνονται τώρα το 
καλοκαίρι. Για να τοποθετηθούν οι υπόγειοι σωλήνες 
έχουν σκαφτεί όλοι οι δρόμοι και αυτό είναι απωθητικό 
στους τουρίστες, από τους οποίους περιμένουν οι 
κάτοικοι του νησιού αυτόν τον καιρό να έχουν κάποια 
έσοδα.  
Νομίζω ότι πρέπει να υπάρχει κάποιο προτεραιότητα 

στα έργα και στην ιεραρχία των προβλημάτων και 
ανάλογα με την επιτακτικότητα της ανάγκης να λύνονται.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Ο Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος Κοτσαλίδης έχει το λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΤΣΑΛΙΔΗΣ (Νομός Κοζάνης): 

Άκουσα προηγουμένως ότι οι γονείς δεν αφήνουν τα 
παιδιά τους να συνεχίσουν το επάγγελμα του γεωργού. 
Δεν νομίζω ότι είναι έτσι, και δεν τα αφήνουν όχι γιατί 
είναι δύσκολη η δουλειά, αλλά επειδή εργάζονται σκληρά 
χωρίς κανένα αποτέλεσμα. Παράδειγμα η τιμή του  
 
 
 
 
 
 
 
 

σιταριού είναι 40 δρχ. το κιλό, αν αφαιρέσεις τα έξοδα 
που χρειάζεσαι για σπόρους, για λιπάσματα και για 
φάρμακα, τότε δεν μένει τίποτε. Και μη νομίζετε ότι ο 
γεωργός σπαταλά το λίπασμα αλόγιστα, όπως άκουσα. 
Δεν γίνεται αυτό, γιατί το κόστος ανεβαίνει πάρα πολύ. 
    Όσον αφορά στην άρδευση, νομίζω ότι το κράτος θα 
πρέπει να κάνει έργα υποδομής για να γίνεται πιο εύκολη 
η καλλιέργεια και να έχουμε καλύτερη παραγωγή.  
Όσο για αυτό που άκουσα, ότι το κράτος θέλει να 

μειώσει τον αγροτικό πληθυσμό, δεν είναι σωστό, αφού 
το κράτος έχει προγράμματα για τους νέους αγρότες 
καθώς και κίνητρα για να παραμείνουν στον τόπο τους 
και να ασκήσουν το επάγγελμα του γεωργού.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Ολοκληρώθηκε ο κατάλογος των ομιλητών στη σημερινή 
συνεδρίαση. Πριν κλείσουμε, θα ήθελα να πάρει το λόγο 
ο κ. Χαράλαμπος Μελισσάρης, μέλος της Επιτροπής του 
Εκπαιδευτικού Προγράμματος “Βουλή των Εφήβων”. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΜΕΛΙΣΣΑΡΗΣ: Συναισθάνομαι 

την αγωνία του Έφηβου Βουλευτή Κωνσταντίνου 
Ρεκλείτη, ο οποίος μεγάλωσε και ζει στον Κεραμεικό, για 
τα αρχαία μνημεία, τα σπαραγμένα, και έκανε την 
πρόταση για την αποκατάσταση του Παρθενώνα. 
Αγαπητέ έφηβε, να ξέρεις ότι όσες φορές επιχειρήθηκε να 
δημιουργηθεί ένας νέος Παρθενώνας βγήκε κάτι 
αταίριαστο, όπως λέει στο στίχο του ο Παλαμάς. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Άρα, η κλωνοποίηση επικίνδυνη για τον άνθρωπο - το 
διαπιστώσαμε - επικινδυνέστερη και για τα μνημεία και 
ακόμη πιο επικίνδυνη για την πολιτική. Διότι και η 
πολιτική είναι γόνος και όχι κλώνος. Η πολιτική 
παράγεται από γονιμοποίηση ιδεών και απόψεων από τη 
μήτρα της κοινωνίας. Δεν είναι απολίθωμα της ιστορίας, 
αλλά είναι δημιουργικό στοιχείο σε κάθε ιστορική 
περίοδο. 
Έφηβοι Βουλευτές, θέλω να σας ευχαριστήσω για τη 

συνδρομή σας στο έργο μου και να ολοκληρώσουμε τη 
σημερινή συνεδρίαση τόσο καλά. 
Η επόμενη συνεδρίαση αύριο, 2 Ιουλίου και ώρα 10η 

πρωϊνή. 
Στο σημείο αυτό και περί ώρα 20.15΄ λύθηκε η 

συνεδρίαση. 
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